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Revierbuch Gesamtbestand (T – Z) 
 

Taeglichsbeck: Die Betheiligung der Knappschaftsmitglieder im Oberbergamtsbezirk Halle 

an Unterstützungskassen außerhalb der Knappschaftsvereine. Halle/S., Heynemann, 1886. 

112 S., priv.Ppbd m.Rückensch. St.a.Titelbl., 4° (Bestell Nr.: 10194)   30,00 € 

 

Talck, Friedrich und a.: Im Wandel der Zeiten. Die Bergstadt Clausthal-Zellerfeld und ihre 

Hochschule. Clausthal-Zellerfeld, Papierflieger-Vlg., 2000, EA. 157 S., sehr zahlr.Abb., 

Karton, Querformat (Bestell Nr.: 10200)   15,00 € 

 

Taschenbuch: Taschenbuch für den Braunkohlenbergbau 1954. Hrsg.v. E.Scheerer. 

Düsseldorf, Marklein, 1953. 352 S., Ln (Bestell Nr.: 10211)   10,00 € 

 

Taschenbuch: Taschenbuch des Kohlenhandels 1953 Bork, Peters, 1953. 236 S., Ln 

(Bestell Nr.: 10209)   10,00 € 

 

Taschenbuch: Taschenbuch für Bergingenieure 1988. Steinkohle, Erze, Salze. Essen, 

Glückauf, 1987. 438 S., Abb., KunstLdr. (Bestell Nr.: 10221)   10,00 € 

 

Taschenbuch: Taschenbuch für Bergingenieure 1983. Steinkohle, Erze, Salze. Essen, 

Glückauf, 1982. 477 S., Abb., KunstLdr. (Bestell Nr.: 10220)   10,00 € 

 

Taschenbuch: Taschenbuch für Bergingenieure 1981. Steinkohle, Erze, Salze. Essen, 

Glückauf, 1980. 471 S., Abb., KunstLdr. (Bestell Nr.: 10219)   10,00 € 

 

Taschenbuch: Taschenbuch für Bergingenieure. 1975. Steinkohle, Erze, Salze, Braunkohle, 

Steine und Erden. Essen, Glückauf, 1974. 425 S., Abb., KunstLdr. (Bestell Nr.: 10218)   

10,00 € 

 

Taschenbuch: Taschenbuch für Grubenbeamte des Steinkohlenbergbaus 1970. Düsseldorf, 

Marklein, 1970. 266 S., Ldr (Bestell Nr.: 10216)   10,00 € 

 

Taschenbuch: Taschenbuch für Grubenbeamte des Steinkohlenbergbaus 1969. Düsseldorf, 

Marklein, 1969. 266 S., Ldr (Bestell Nr.: 10215)   10,00 € 

 

Taschenbuch: Taschenbuch für Grubenbeamte des Steinkohlenbergbaus 1968. Düsseldorf, 

Marklein, 1968. 290 S., Ldr (Bestell Nr.: 10214)   10,00 € 

 

Taschenbuch: Taschenbuch des Kohlenhandels 1954 Bork, Peters, 1954. 239 S., Ln 

(Bestell Nr.: 10212)   10,00 € 
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Taschenbuch: Taschenbuch für den Bergbau. Leipzig, Fachbuchvlg., 1953. 239 S., 

zahlr.Abb., Ln, St.a.Titelbl. (Bestell Nr.: 10210)   14,00 € 

 

Taschenbuch: Taschenbuch für den Braunkohlenbergbau 1953. Hrsg.v. E.Scheerer. 

Düsseldorf, Marklein, 1952. 304 S., Ln (Bestell Nr.: 10208)   10,00 € 

 

Taschenbuch: Taschenbuch für Grubenbeamte des Steinkohlenbergbau 1966. Düsseldorf, 

Marklein, 1966. 447 S., Ldr (Bestell Nr.: 10213)   10,00 € 

 

Taschenkalender: Taschenkalender für den Bergbau auf Braunkohle, Erz, Salz, Erdöl 1957 

Düsseldorf, Marklein, 1957. 416 S., Abb., Ldr (Bestell Nr.: 10225)   10,00 € 

 

Taschenkalender: Taschenkalender für Grubenbeamte des Steinkohlenbergbaus 1960. 

Düsseldorf, Marklein, 1960. 504 S., Ldr (Bestell Nr.: 10229)   10,00 € 

 

Taschenkalender: Taschenkalender für den Bergbau 1958. Braunkohle, Erz, Salz, Erdöl. 

Düsseldorf, Marklein, 1957. 432 S., Abb., Ln (Bestell Nr.: 10226)   10,00 € 

 

Taschenkalender: Taschenkalender für Grubenbeamte des Steinkohlenbergbaus 1961. 

Düsseldorf, Marklein, 1961. 504 S., Ldr (Bestell Nr.: 10230)   10,00 € 

 

Taschenkalender: Taschenkalender für den Bergbau 1962. Braunkohle, Erz, Salz, Erdöl. 

Düsseldorf, Marklein, 1961. 440 S., Abb., Ln (Bestell Nr.: 10231)   10,00 € 

 

Taschenkalender: Taschenkalender für Grubenbeamte des Steinkohlenbergbaus 1962. 

Düsseldorf, Marklein, 1962. 503 S., Ldr (Bestell Nr.: 10232)   10,00 € 

 

Taschenkalender: Taschenkalender für den Bergbau 1963. Braunkohle, Erz, Salz, Erdöl. 

Düsseldorf, Marklein, 1962. 431 S., Abb., Ln (Bestell Nr.: 10233)   10,00 € 

 

Taschenkalender: Taschenkalender für Grubenbeamte des Steinkohlenbergbaus 1963. 

Düsseldorf, Marklein, 1963. 488 S., Ldr (Bestell Nr.: 10234)   10,00 € 

 

Taschenkalender: Taschenkalender für Grubenbeamte des Steinkohlenbergbaus 1964. 

Düsseldorf, Marklein, 1964. 422 S., Ldr. (Bestell Nr.: 10235)   10,00 € 

 

Taschenkalender: Taschenkalender für Grubenbeamte des Steinkohlenbergbaus 1958. 

Düsseldorf, Marklein, 1959. 512 S., Ldr (Bestell Nr.: 10228)   10,00 € 

 

Taschenkalender: Taschenkalender für Grubenbeamte des Steinkohlenbergbaus 1956. 

Düsseldorf, Marklein, 1956. 504 S., Ldr (Bestell Nr.: 10224)   10,00 € 

 

Taschenkalender: Taschenkalender für Grubenbeamte des Steinkohlenbergbaus 1959. 

Düsseldorf, Marklein, 1959. 512 S., Ldr (Bestell Nr.: 10227)   10,00 € 

 

Tausend: 1000 Jahre Deutschtum an Rhein Ruhr Saar. M.e. Geleitwort v. Paul Kaufmann. 

Berlin, Dormeyer & Kunst, 1924, EA. 148 S., 28 ganzs.Bildtaf. (davon 14 das Ruhrgebiet 

betreffend), Ln m.gepräg.Wappen, 4° tadellos (Bestell Nr.: 10241)   41,00 € 

Umfaßt die Beiträge: Stiehler: Gedenkblätter an eine tausendjährige Vergangenheit der 

Rhein-, Ruhr- und Saarlande; Wiese: Ruhr, Rhein und Saar im Spiegel der Kultur, Sage und 

Dichtung; Heinrichsbauer: Die volkswirtschaftliche Entwicklung und Bedeutung des 



Ruhrbezirks; Schöny: Rhein, Ruhr, Saar unter der Fremdherrschaft 

 

Tautphoeus: Lesebuch für die Bergvorschulen der Westfälischen Berggewerkschaftskasse 

zu Bochum. Bochum,, 1922, EA. 322 S., 83 Sbb., Halb-Leinen (Bestell Nr.: 10255)   28,00 

€ 

 

Techn.Überwachungsver.Essen e.V.(Hrsg.): 50 Jahre Technische Überwachung im 

Ruhrbergbau und in der mit ihm verbundenen Industrie Essen, 1950, EA. 164 S., Abb., 

Kart., 4°, Einb.etw.fleck.u.lichtschattig, innen gut (Bestell Nr.: 10263)   25,00 € 

 

Technische Hochschule Aaachen: 100 Jahre Fachabteilung für Bergbau. Aachen, 1981. 

135 S., Abb., Ln (Bestell Nr.: 10265)   17,00 € 

Geschichte der Hochschule, Fach- und Festvorträge 

 

Technische Hochschule Aachen (Hsrg.): 100 Jahre Fachabteilung für Bergbau. Aachen,, 

1981. 135 S., Abb., Leinen (Bestell Nr.: 10267)   17,00 € 

Geschichte der Hochschule. Fach- und Festvorträge 

 

Technische Universität Berlin: 2.Aufbauseminar Meerstechnik - Rohstoffe aus dem Meer. 

Vortragsskripten. Berlin,, 1970. ca. 300 S., Abb., Karton, als Manuskript gedruckt (Bestell 

Nr.: 10269)   20,00 € 

 

Technische Universität Clausthal (Hrsg.): Zur Zweihundertjahrfeier 1775-1975. 3 

Bände. Die Bergakademie und ihre Vorgeschichte. Von der Bergakademie zur Technischen 

Universität. Festbericht. Clausthal,, 1975/76. 408, 331, 119 S., 207 Abb., 5 Fatltafeln, 11 

Farbtafeln, zahlr.Faksimiles und Schautafeln, Leinen, 4° (Bestell Nr.: 10270)   100,00 € 

 

Technische Universität Clausthal: Hochschulführer 1975/76. Clausthal,, 1975. 151 S., 

Abb., Karton (Bestell Nr.: 10271)   10,00 € 

 

Technische Vereinigung der Großkraftwerksbetreiber (Hrsg.): 60 Jahre VGB. Das 

sechste Jahrzehnt 1970-1980. Essen, 1980. 154, 48 S., zahlreiche Abbildungen, Leinen mit 

kleinem Signaturschild, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 101911)   15,00 € 

 

Teilnehmer: Teilnehmerverzeichnis. XIV. Allegmeiner Deutscher Bergmannstag, Essen 

1933. 48 S., Tischplan, Kart. (Bestell Nr.: 10276)   5,00 € 

 

Telsemeyer, Ingrid: Die Fördergerüste der Zeche Zollern II/IV. Dortmund, Westfälisches 

Industriemuseum, 1988. 57 S., 36 Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 102088)   12,00 € 

 

Tempel, Norbert (Hrsg.): Industriekultur in Dortmund. 44 Beispiele. Dortmund,, 1991, 

EA. 144 S., zahlr., tls farb.Abb., ill.Karton (Bestell Nr.: 10281)   16,00 € 

(=Westfälisches Industriemuseum, Kleine Reihe, Bd.4) 

 

Tenfelde, Klaus: Sozialgeschichte der Bergarbeiterschaft an der Ruhr im 19.Jahrhundert. 

Bonn, Vlg.Neue Gesellschaft, 1981. 738 S., 35 Abb., Literaturverzeichnis, ausführl.Register, 

Karton (Bestell Nr.: 10282)   20,00 € 

Ungekürzte Studienausgabe 

 

Tenfelde, Klaus: Bis vor die Stufen des Throns. Bittschriften und Beschwerden von 

Bergleuten im Zeitalter der Industrialisierung. München, Beck, 1986. 530 S., Karton (Bestell 



Nr.: 100432)   18,00 € 

 

Tenfelde, Klaus: Bis vor die Stufen des Throns. Bittschriften und Beschwerden von 

Bergleuten im Zeitalter der Industrialisierung. München, Beck, 1986. 530 S., 10 Faksimiles, 

Karton (Bestell Nr.: 100069)   20,00 € 

 

Tertsch, H.: Kartographische Übersicht der Erzbergbaue Österreich-Ungarns. Wien, 1919. 

131 S., zahlr.Tab., Karte fehlt, Ln (Bestell Nr.: 10288)   8,00 € 

Kriegswirtschaftliche  Schriften 

 

Teuteberg, Hans-Jürgen (Hrsg.): Westfalens Wirtschaft am Beginn des 

"Maschinenzeitalters". Hrsg.v.d. Gesellschaft für Westfälische Wirtschaftsgeschichte. Hagen, 

v.d.Linnepe, 1988. 406 S., Bibliographie, Kart. (Bestell Nr.: 10294)   24,00 € 

(=Untersuchungen zur Wirtschafts-, Sozial- und Technikgeschichte; Bd.6) 

 

Thau, Adolf: Die Schwelung von Braun- und Steinkohle. Halle, Knapp, 1927, EA. 722 S., 

411 Abb., Ln, Einb.etw.angestaubt (Bestell Nr.: 10299)   41,00 € 

zugleich zweite Auflage von "Braunkohlenschwelöfen" 

 

Theis, Siegfried (Hrsg.): Schönes Werden. Idylle und lebendige Tradition im Ruhrtal. 

Essen, Nobel, 1989. 160 S., sehr zahlreiche Abbildungen, Leinen, OUmschlag, 4° (Bestell 

Nr.: 100431)   15,00 € 

 

Theis, Siegfried (Hrsg.): Schönes Werden. Idylle und lebendige Tradition im Ruhrtal. 

Essen, Nobel, 1989. 160 S., sehr zahlr.Abb., Ln, OU, 4° (Bestell Nr.: 10302)   15,00 € 

 

Theiss, Konrad (Hrsg.): Der Kreis Recklinghausen. Stuttgart, Theiss, 1979, EA. 447 S., 

sehr zahlr.Abb, Ln (Bestell Nr.: 10303)   23,00 € 

 

Thiel, Hans Rudolf: Geschichten, Anekdoten und alte Bilder aus Gelsenkirchen, Buer und 

Horst. Gummersbach, Gronenberg, 1978. 151 S., sehr zahlreiche Abbildungen, Leinen 

(Bestell Nr.: 101646)   20,00 € 

 

Thiel, Hans Rudolf: Geschichten, Anekdoten und alte Bilder aus Gelsenkirchen, Buer und 

Horst. Gummersbach, Gronenberg, 1978, Erste Ausgabe. 151 S., zahlreiche Abbildungen, 

Leinen (Bestell Nr.: 100586)   20,00 € 

 

Thiel, Werner: Zeitzeugen. Das andere Revier. Mit Texten von Jörg Loskill. Gummersbach, 

Gronenberg, 1987, Erste Ausgabe. 136 S., sehr zahlreiche, meist farbige Fotografien, 

Pappband, 4°, Querformat, datiert und signiert vom Künstler (Bestell Nr.: 100370)   60,00 

€ 

 

Thielenhaus, Ernst: Rückschau und Ausblick. 1909-1984. Maschinenfabrik Ernst 

Thielenhaus. Wuppertal, 1984. 48 S., 36 Abbildungen, Leinen, 4° (Bestell Nr.: 101861)   

25,00 € 

 

Thielicke, Albert: Die Wirkung von Aluminiumstaub auf die Entwicklung silikotischer 

Granulome. Dissertation, Ludwigs-Maximilians-Universität München, 1952. 23 S., 8 

montierte Original-Fotografien, Karton, 4° (Bestell Nr.: 101179)   25,00 € 

Aus der Silikose-Forschungsabteilung der Rheinpreußen AG 

 



Thier, Manfred: Geschichte der schwäbischen Hüttenwerke. Ein Beitrag zur 

württembergischen Wirtschaftsgeschichte 1365-1802. Aalen, Verlag Heimat und Wirtschaft, 

1965, Erste Ausgabe. 360 S., Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 101738)   40,00 € 

 

Thörner, Ilka (Redaktion): Kohle. Eine kleine Duisburger Bergbaugeschichte. Duisburg, 

2000. 80 S., zahlreiche Abbildungen, Karton, 4° (Bestell Nr.: 101444)   18,00 € 

Begleitband zur Ausstellung im Kultur- und Stadthistorischen Museum vom 19. März bis 1 

Oktober 2000. 

 

Thüer, Christoph: Das Prosper-Hospital Recklinghausen im wirtschaftlichen und sozialen 

Wandel 1848-1998. Recklinghausen,, 1998. 211 S., Abb., Ln, OU (Bestell Nr.: 10364)   

15,00 € 

 

Thyssen: Thyssen Eisen- und Stahl-Aktiengesellschaft Berlin. Produkt-Katalog. Berlin,, 

ca.1930. 127 S., Leinen (Bestell Nr.: 10373)   20,00 € 

Formeisen und Breitflanschträger, Stahleisen und Universaleisen, Bandeisen, Bleche, 

Roheisen, Stahl- und Blankmaterial, Röhren, Heiz- und Sanitätsguß, Draht- und 

Kleineisenwaren 

 

Thyssen-Rheinstahl AG (Hrsg.): Nürnbergfahrt 1938 der Thyssen-Rheinstahl AG 

Frankfurt am Main, am 11.und 12.Juni 1938. Frankfurt/M.,, 1938. 79 S., 31 Abb., Pappband, 

4° (Bestell Nr.: 10374)   38,00 € 

Berichte der Mitarbeiter 

 

Tiele-Winckler, Eva von: Die Bergmannstochter. Aus unserer Mutter Jugendzeit. Nach 

Aufzeichnungen und Briefen zusammen gestellt. Gotha, Ott, 1929. 164 S., Abbildungen, 

Leinen (Bestell Nr.: 101597)   30,00 € 

Biographische Notizen der zweiten Ehefrau von Franz von Winckler (1803-1851), der 

seinerzeit zu den beudeutendsten Montanunternehmern Oberschlesiens zählte 

 

Tiemann, Walter: Das Ruhrgebiet. Deine Heimat. Bochum, Stockmann, ca.1960. 35 S., 11 

Karten, Broschur, Querformat (Bestell Nr.: 100725)   8,00 € 

Herausgegeben von der Sparkasse Essen für den Schulunterricht der 4.Klasse 

 

Tillessen, Rainer: Technische und wirtschaftliche Möglichkeiten für die Aufrechterhaltung 

von Reservekapazität im Steinkohlenbergbau. München, Oldenbourg, 1967. 37 S., Karton 

(Bestell Nr.: 101872)   8,00 € 

 

Timm, Willy: Unna in alten Ansichten. Band 3. Zaltbommel, 1990. 144 S., 140 s/w-

Abbildungen, Pappband, Querformat (Bestell Nr.: 102299)   15,00 € 

 

Timm, Willy: Unna in alten Ansichten. Band 2. Zaltbommel, 1984. 128 S., 124 s/w-

Abbildungen, Pappband, Querformat (Bestell Nr.: 102298)   15,00 € 

 

Timm, Willy: Die Ortschaften der Grafschaft Mark in ihren urkundlichen Früherwähnungen 

und politischen Zuordnungen bis zur Gegenwart. Unna, 1991, Erste Ausgabe. 126 S., 

Karten, Karton (Bestell Nr.: 102289)   15,00 € 

 

Timm, Willy: Unna unter dem Hakenkreuz. 1. Von den Anfängen bis zur Machtergreifung. 

Unna, 1983. 43 S., Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 102310)   8,00 € 

 



Timmler, Wilfried und Uwe Wick: Essener Sportbund. 75 Jahre Selbstorganisation des 

Essener Sports. Essen, Klartext, 1996. 216 S., zahlreiche Abbildungen, Papp-Band, 4° 

(Bestell Nr.: 100789)   12,00 € 

 

Tobien, W.: Denkwürdigkeiten aus der Vergangenheit Westfalen's. Nach Quellen und 

neueren  Forschungen dargestellt. Ersten Band (in zwei Teilen). Elberfeld, Volkmann, 1869, 

Erste Ausgabe. 299 S., späterer Halb-Leinenband (Bestell Nr.: 101676)   75,00 € 

Umfasst die allgemeine Geschichte von Westfalen bis zur Auflösung des Herzogtums 

Sachsen (1180) sowie die Geschichte der ehemals selbstständigen Landesherrschaften in 

Westfalen, wie die Grafschaft Mark und Ravensberg 

 

Todt, D.: Der Rhein-Elbekanal und die Eisenbahnen des Ruhrbezirks. Hannover, 1900. 27 

S., Broschur mit Signaturschild, Stempel auf Einband und Titel, Gebrauchsspuren (Bestell 

Nr.: 102127)   10,00 € 

 

Todtmann, Heinz: Geboren im Feuer: Stahl. Ein Farbbilderbuch. Stuttgart, Strache, 1956. 

150 S., 104 farbige Fotografien von C.A. Stachelscheid, Leinen, 4° (Bestell Nr.: 101978)   

38,00 € 

 

Tornow: Neuer Versuche zur Bekämpfung der Kohlenstaubgefahr. Kruskopf: Wie sind trotz 

Streckenberieselung ausgedehnte Explosionen möglich? Essen, 1912. 32 S., 5 Textabb., 

Tabellen, 1 Faltbl., priv.Ppbd (Bestell Nr.: 10424)   19,00 € 

 

Tornquist, A.: Grundzüge der geologischen Formations- und Gebirgskunde. Für Studierende 

der Naturwissenschaften, der Geographie und des Bergfaches. Berlin, Borntraeger, 1913, 

EA. 296 S., 127 Textabb., Ln, Einb.etw.gebräunt (Bestell Nr.: 10425)   40,00 € 

Einführung in die historische Geologie 

 

Tornquist, Günter: Die Zeit rinnt. Chronik der Firma Gustav Schwager Nachf. Bochum, 

1964. 117 S., zahlr.Abb., Ln, OU (Bestell Nr.: 10426)   17,00 € 

 

Toussaint, Friedrich: Welt des Stahls - Stahl in der Welt. 150 Jahre Weltausstellungen von 

1851-2000. Idar-Oberstein, Charivari, 2000. 70 S., 30 Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 

100976)   10,00 € 

(=2.Beiheft zu den Fischbacher Heften zur Geschichte des Berg- und Hüttenwesens) 

 

Trapp, Albert: Wullbrandt und Seele 1550-1950. Braunschweig, Appelhans, 1955, EA. 128 

S., zahlr.Abb.u.Textzeichn., Ln, einwandfrei (Bestell Nr.: 10431)   31,00 € 

Handelsgesellschaft, vor allen Eisen- und Stahlguß 

 

Traustel, Sergei: Modellgesetze der Vergasung und Verhüttung. Berlin, Akademie, 1949. 

88 S., Leinen (Bestell Nr.: 100513)   10,00 € 

(=Scientia Chimica; Band 4) 

 

Tremel, Ferdinand: Bergbau und Kultur in Kärnten. Wien, Montan-Vlg., 1970. 52 S., 13 

Abb., Karton (Bestell Nr.: 10444)   15,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; Nr.92) 

 

Treml, Manfred (Hrsg.): Salz macht Geschichte. Katalog Haus der Bayerischen 

Geschichte. Augsburg, 1995. 371 S., sehr zahlr., tls.farb.Abb., Kart., 4° (Bestell Nr.: 10445)   

15,00 € 



 

Tremmel, Ferdinand: Der Bergbau als städtebildende Kraft in der Steiermark und in 

Kärnten. Wien, Montan-Vlg., 1968. 34 S., 12 Abb., Karton (Bestell Nr.: 10447)   12,00 € 

(=Leobener Grüne hefte; Nr.109) 

 

Treptow, E.: Bergbau und Hüttenwesen. Für weitere Kreise dargestellt. Leipzig, Spamer, 

1900, EA. 605 S., 12 tlws.gefalt.Taf., 608 Textabb., Ppbd m.kl.Bibl.-Rückenschild, (Bestell 

Nr.: 10455)   90,00 € 

Umfasst: Die technischen Hilfsmittel des Bergbaus; Der Bergbaubetrieb; Der 

Steinbruckbetrieb; Edelsteine und Schmucksteine; Die Eisenhüttenkunde; Metallhüttenkunde 

 

Treptow, E.: Bergbau und Hüttenwesen. Leipzig, Spamer, 1900, EA. 605 S., 12 

tlws.gefalt.Tafeln, 608 Textabb., Register, Pappband (Bestell Nr.: 10456)   90,00 € 

Umfasst: Die technischen Hilfsmittel des Bergbaus. Der Bergbaubetrieb. Der 

Steinbruchbetrieb. Edelsteine und Schmucksteine. Die Eisenhüttenkunde. 

Metallhüttenkunde. 

 

Treue, Wilhelm und Helmut Uebbing: Die Feuer verlöschen nie. August Thyssen-Hütte 

1890-1966. 2 Bände. Düsseldorf, Econ, 1966/69, EA. 264, 288 S., 53,67 Abb., Ln (Bestell 

Nr.: 10461)   35,00 € 

Festschrift zum 75jährigen Bestehen der ATH 

 

Treue, Wilhelm: Dahlbusch. Geschichte eines Unternehmens im Ruhrgebiet. Mainz, Hase & 

Koehler, 1988. 187 S., 43 Abbildungen, Leinen, OUmschlag (Bestell Nr.: 102001)   30,00 € 

 

Treue, Wilhelm: Die Geschichte der Ilseder Hütte. Peine, 1960, Erste Ausgabe. 728 S., 

Leinen (Bestell Nr.: 102240)   38,00 € 

 

Treue, Wilhelm: Ilseder Hütte 1858-1958. Ein Unternehmen der eisenschaffenden 

Industrie. Peine, 1958. 154 S., zahlreiche Abbildungen, Leinen in Folie mit Signaturschild, 

Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 101945)   15,00 € 

 

Treue, Wilhelm: Die Feuer verlöschen nie. August Thyssen-Hütte 1890-1966. 2 Bände. 

Düsseldorf, Econ, 1968/69, EA. 264, 288 S., zahlr.Abb., Leinen, Oumschl. (Bestell Nr.: 

10460)   35,00 € 

 

Treuhandstelle: Treuhandstelle für Bergmannswohnstätten im rheinisch-westfälischen 

Steinkohlenbezirk Essen 1920-1970. Darmstadt, Hoppenstedt, 1970. 282 S., zahlr.Abb., 

Leinen, OUmschl., 4° (Bestell Nr.: 10462)   30,00 € 

In 50 Jahren 60.000 Wohnungen für das Revier 

 

Trinder, Barrie: The making of the Industrial Landscape. London, Dent, 1982. 267 S., 71 

Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 100047)   18,00 € 

 

Tröger, Ehrenreich: Spezielle Petrographie der Eruptivgesteine. Ein Nomenklatur-

Kompendium. Mit 1.Nachtrag: Eruptivgesteinsnamen. Stuttgart, Schweizerbart'sche, 1969. 

360, 50 S., Leinen (Bestell Nr.: 10472)   40,00 € 

Unveränderter Nachdruck der Ausgabe von 1935 

 

Trösch, Jürgen: Essen wie es einmal war. Ein Quartett mit historischen Ansichten aus dem 

alten Essener Stadtgebiet vor einhundert Jahren. Essen, 2000. 48 Karten, Begleitheft 



Leinen-Kassette mit aufgezogenem Titelbild (Bestell Nr.: 100375)   18,00 € 

 

Trusheim, Ferdinand: Zur Bildung der Salzlager im Rotliegenden und Mesozoikum 

Mitteleuropas. Hannover, 1971. 51 S., 10 Abbildungen, 6 Tafeln, Karton (Bestell Nr.: 

101555)   10,00 € 

(=Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.112) 

 

Tschirbs, Rudolf: Tarifpolitik im Ruhrbergbau 1918-1933. Berlin, de Gruyter, 1986, Erste 

Ausgabe. 532 S., Register, Leinen (Bestell Nr.: 101029)   45,00 € 

(=Veröffentlichungen der Historischen Kommission zu Berlin; Band 64) 

 

TU Clausthal (Hrsg.): 1775-1975. 200 Jahre Technische Universität Clausthal. Hattingen, 

1975. 184 S., zahlreiche Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 101011)   18,00 € 

zahlreiche Fachbeiträge 

 

Tümmler, Hans: Essen - so wie es war. Düsseldorf, Droste, 1978. 104 S., 206 Abb., 

Pappband, 4° (Bestell Nr.: 10504)   15,00 € 

 

Tümmler, Hans: Verschlungene Pfade. Lebenserinnerungen. Bochum, Brockmeyer, 1994. 

250 S., 18 Bildtaf., Bibliographie, Kart. (Bestell Nr.: 10506)   19,00 € 

(1906-1997) Historiker, Goethe-Forscher, Rektor am Burggymnasium Essen. Verfasser und 

Herausgeber zahlreicher wissenschaftlicher und regionaler Schriften 

 

Tümmler, Hans: Essener Miniaturen. Gesammelte Aufsätze. Essen, Scharioth, 1981. 263 

S., Abbildungen, Einbandgestaltung von Hermann Schardt, Pappband im Schuber (Bestell 

Nr.: 100178)   24,00 € 

Nr.21 von 1000 Exemplaren, vom Autor im Druckvermerk signiert 

 

Turnfahrtenbuch: Deutsches Turnfest Essen 1963, 15. bis 21. Juli. Essen,, 1962. 135 S., 

Abb., Karton (Bestell Nr.: 10511)   10,00 € 

 

Tylle, H.D.: Bilder aus dem Steinkohlen- und Kalisalzbergbau. Bochum, 1984. 90 S., 50 

Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 100366)   20,00 € 

Katalog zur Ausstellung im Deutschen Bergbau-Museum Bochum vom 26.1. - 1.4.1986 

 

Udluft, Hans: Die Preußische Geologische Landesanstalt 1873-1939. Hannover, 1968. 170 

S., 3 Tafeln, Karton (Bestell Nr.: 101529)   15,00 € 

(=Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.78) 

 

Uebbing, Helmut: Wege und Wegmarken. 100 Jahre Thyssen. Berlin, Siedler, 1991, EA. 

348 S., sehr zahlr.Abb., Ln, OU, 4° (Bestell Nr.: 10526)   18,00 € 

 

Uebbing, Helmut: Berufliche Bildung bei der Thyssen AG. Duisburg, 1979. 248 S., 

zahlreiche Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 101119)   18,00 € 

 

Uecker, Matthias: Repräsentation und Erziehung. Studien zur Kulturpolitik und -ideologie 

einer Ruhrgebietsstadt - Gladbeck 1919-1933. Essen,, 1987. 226 S., Karton, Querformat 

(Bestell Nr.: 10527)   8,00 € 

Kopie einer Schriftlichen Hausarbeit im Rahmen der Ersten Staatsprüfung für das Lehramt 

für die Sekundarstufe I und II 

 



Uhlig, U.: Ueber das Vorkommen und die Entstehung des Erdöls. Berlin, Habel, 1884. 44 S., 

2 Textholzschn., neuer priv.Kart. (Bestell Nr.: 10552)   13,00 € 

(=Sammlung gemeinverständlicher wissenschaftlicher Vorträge; Nr.439) 

 

Uhrmann, K.: Fachkunde für Maschinenbauer und verwandte Berufe. Teil 1: 

Werkstoffkunde. Leipzig, Teubner, 1939. 114 S., Abb., ill.Kart., Einb.etw.fleck. (Bestell Nr.: 

10555)   10,00 € 

 

Union der Bergarbeiter Österreichs: Bericht erstattet v. Vorstande über die 

Unionstätigkeit in den Verwaltungsjahren 1906, 1907 und 1908. Protokoll über die 

Verhandlungen des III.Unionstages der Union der Bergarbeiter 4.-8.10.1909. Turn, 1909, 

EA. 168,144 S., HLn m.kl.Bibl.-Schild, StaT (Bestell Nr.: 10574)   25,00 € 

"Der dritte Uniostag ist geschlossen! Die Versammelten rufen dreimal Glück auf! und Na 

zdar! und stimmen sodann die 'Rote Fahne' an" 

 

Unternehmensverband Ruhrbergbau (Hrsg.): Jahresbericht für die Jahre 1958-1960. 

Essen, 1960. 123 S., zahlr.Abb., Ill.Kart., 4° (Bestell Nr.: 10591)   13,00 € 

 

Unternehmensverband Ruhrbergbau (Hrsg.): Das brennende Problem. Was wird mit 

der Steinkohle? Ein paar Fragen zum Nachdenken, ein paar Zahlen zur Anregung. Essen,, 

1956. 16 S., Brosch. (Bestell Nr.: 10588)   6,00 € 

 

Unternehmensverband Ruhrbergbau (Hrsg.): Englisch für den Bergbau - German for 

the Miner. Essen, Glückauf, 1974. 152 S., Pappband (Bestell Nr.: 100174)   8,00 € 

 

Unternehmensverband Ruhrbergbau: Jahresbericht für die Jahre 1955 bis 1957. Essen, 

1958, EA. 110 S., Abb., Ill.Kart., 4° (Bestell Nr.: 10589)   13,00 € 

 

Unternehmensverband Ruhrbergbau: Geschäftsbericht für die Jahre 1964 bis 1966. 

Essen, Glückauf, 1967, EA. 137 S., zahlr. Abb. u. Schaubilder, Ill.Kart., 4° (Bestell Nr.: 

10594)   13,00 € 

 

Unternehmensverband Ruhrbergbau: Geschäftsbericht für die Jahre 1961 bis 1963. 

Essen, Glückauf, 1964, EA. 144 S., zahlr.Abb. u. Schaubilder, Ill.Kart., 4° (Bestell Nr.: 

10593)   13,00 € 

 

Unternehmensverband Ruhrbergbau: Jahresbericht für die Jahre 1958 bis 1960. Essen, 

Glückauf, 1961, EA. 123 S., zahlr.Abb. u. Schaubilder, Ill.Kart. (Bestell Nr.: 10592)   13,00 

€ 

 

Untersuchungen: Untersuchungen auf dem Gebiet der Staub- und Silikosebekämpfung im 

Steinkohlenbergbau. 4.Teil. Detmold, Bösmann, 1963. 160 S., Abb., Ln, 4° (Bestell Nr.: 

10596)   10,00 € 

 

Utermann, Wilhelm: Dortmund im Wandel der Zeit. Dortmund, Ruhfus, ca.1970. 211 S., 

zahlr.Abb., Ln, OU (Bestell Nr.: 10608)   14,00 € 

 

Valentiner, S. (Bearb.): Die Preußische Bergakademie zu Clausthal 1775/1925. Festschrift 

zur 150-Jahrfeier. Clausthal-Zellerfeld, 1925. 512 S., Ln (Bestell Nr.: 10619)   61,00 € 

Zur Chronik der Bergakademie. Aus den Instituten der Bergakademie (wissenschaftliche 

Beiträge) Personal- und Studentenverzeichnis 



 

Van den Boom, Günter: Petrofazielle Gliederung des metamorphen Grundgebirges in der 

Sierra de Chuacús, Guatemala. Hannover, 1972. 49 S.,  9 Abbildungen, 2 Tafeln, Karton 

(Bestell Nr.: 101562)   10,00 € 

(=Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.122) 

 

van Rossum, O.: Zusammenstellung der neueren deutschen und fremdsprachlichen 

Literatur über die Sicherung der Seilfahrt. Aachen, 1914. 132 S., Karton, 4°, Stempel auf 

Einband und Titelblatt (Bestell Nr.: 101368)   40,00 € 

Nachweis von 572 Literaturstellen, größtenteils mit Inhaltsangabe 

 

Varchmin, Joachim: Die Zeche Hannover 1847-1914. Zur Geschichte von Technik und 

Arbeit im Bergbau des 19. Jahrhunderts. Hagen, Linnepe, 1991. 95 S., zahlreiche 

Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 101958)   20,00 € 

(=Schriften des Westfischen Industriemuseums; Band 9) 

 

Varchmin, Joachim: Die Zeche Hannover 1847-1914. Zur Geschichte von Technik und 

Arbeit im Bergbau des 19. Jahrhunderts. Hagen, Linnepe, 1991. 95 S., Abbildungen, Karton, 

4° (Bestell Nr.: 101436)   20,00 € 

(=Schriften des Westfälischen Industriemuseums; Band 9) 

 

Velsen, Wilhelm von: Beiträge zur Geschichte des niederrheinisch-westfälischen 

Bergbaues. Zusammengefaßt und neu herausgegeben von Walter Serlo. Essen, Glückauf, 

1940. 150 S., 12 Abb., Halb-Leinen (Bestell Nr.: 10648)   40,00 € 

(=Schriften zur Kulturgeschichte des deutschen Bergbaus) 

 

Velsen-Zerweck, Rüdiger von: Gebirgsschlagverhütung. Forschungsergebnisse und 

Betriebserfahrungen im Ruhrbergbau unter besonderer Berücksichtigung des 

Entspannungssprengens. Essen, Glückauf, 1983, EA. 111 S., 17 Abb., Leinen (Bestell Nr.: 

10650)   15,00 € 

(=Glückauf-Betriebsbücher; Bd.28) 

 

Venator, Max: Deutsch-Spanisch-Französisch-Englisches Wörterbuch der Berg- und 

Hüttenkunde sowie deren Hülfswissenschaften. Leipzig, Twietmeyer, 1905. 116 S., Ill.Ppbd 

(Bestell Nr.: 10651)   25,00 € 

 

Verband der Bergarbeiter Deutschlands (Hrsg.): Geschäftsbericht für die Jahre 1917 

und 1918. Bochum, Hansmann, 1919. 171,27 S., Broschur, kl.Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 

101061)   16,00 € 

 

Verband der Bergarbeiter Deutschlands (Hrsg.): Jahres-Bericht 1905 und 1906, 

erstattet vom Vorstande des Verbandes. Vorlage für die Delegierten zur 

Generalversammlung. Bochum, Hansmann, 1907. 194 S., Broschur (Bestell Nr.: 101060)   

20,00 € 

 

Verband der Bergarbeiter Deutschlands (Hrsg.): Unternehmer und Kommunisten 

während der Bergarbeiterkämpfe im Mai 1924. Bochum, Hansmann, 1924, EA. 79 S., Karton 

(Bestell Nr.: 10665)   25,00 € 

Erster Teil: Der Kampf der Unternehmer gegen die Bergarbeiter. Zweiter Teil: Die Rolle der 

KPD und ihrer Trabanten 

 



Verband der Bergarbeiter Deutschlands (Hrsg.): Protokoll der 18. General-

Versammlung zu Eisenach. Bochum, Hansmann, 1909. 272 S., Leinen mit kl. Bibl.-Schild 

(Bestell Nr.: 101027)   18,00 € 

Âbgehalten vom 16. bis 21. Mai 1909 

 

Verband der Eisen- und Metall-Berufsgenossenschaften (Hrsg.): Die Beschäftigung 

von Schwerbeschädigten in der Eisen- und Metallindustrie. Band 1. Hannover, Jänecke, 

1940. 428 S., sehr zahlr.Abb., Ln (Bestell Nr.: 10666)   20,00 € 

Einzelbeispiele für den Einsatz von Beschädigten mit Portraits, Umfang der Behinderung und 

Darstellung der technischen Hilfsmittel 

 

Verband Deutscher Eisenwarenhändler (Hrsg.): Lehrbuch des Eisenwarenhandels. 

Krefeld, 1935. 488 S., 1215 Abbildungen, Leinen, Einband mit kleinen Gebrauchsspuren 

(Bestell Nr.: 100152)   40,00 € 

Beschreibung der Handelswaren, wie Grobeisen und Metalle, Installationsartikel und sanitäre 

Einrichtungen, Hufbeschlag- und Wagenbauartikel, Eisenwaren, Beschläge, Werkzeuge, 

Landwirtschaftliche Geräte, Haus- und Küchengeräte, Sportartikel, Elektrotechnische Artikel 

und Geräte, Herde, Kocher und Öfen 

 

Verein der Bayerischen Metallindustrie (Hrsg.): Das mißhandelte Recht im bayerischen 

Metallarbeiter-Streik, 9. bis 31. August 1954. München, 1955. 79 S., 18 Abbildungen, 

Broschur (Bestell Nr.: 101130)   24,00 € 

"Weißbuch" der Metallindustrie 

 

Verein der Steinkohlenbergwerke des Aachener Bezirks (Hrsg.): Aus Aachens 

Steinkohlenrevier. Lesestücke für bergmännische Schulanstalten. Essen, Glückauf, 1950. 43 

S., Kart. (Bestell Nr.: 10671)   18,00 € 

 

Verein Deutscher Eisenhüttenleute (Hrsg.): Die Technik des Eisenhüttenwesens. 

Düsseldorf, Verlag Stahleisen, 1925. 265 S., 110 Abbildungen im Text, Leinen (Bestell Nr.: 

101621)   20,00 € 

 

Verein Deutscher Eisenhüttenleute (Hrsg.): Gemeinfassliche Darstellung des 

Eisenhüttenwesens. Düsseldorf, Stahleisen, 1923, 12.Auflage. 661 S., 130 Abbildungen, 

zahlreiche Tabellen, Leinen, Einband mit kleinen Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 100489)   

40,00 € 

 

Verein Deutscher Eisenhüttenleute (Hrsg.): Gemeinfassliche Darstellung des 

Eisenhüttenwesens. Düsseldorf, Bagel, 1907, 6. Auflage. 254 S., 14 Abbildungen, Leinen, 

Einband berieben (Bestell Nr.: 102411)   40,00 € 

Mit Verzeichnissen deutscher und luxemburgischer Stahl- und Hochofenwerke 

 

Verein Deutscher Eisenhüttenleute (Hrsg.): Gemeinfassliche Darstellung des 

Eisenhüttenwesens. Düsseldorf, Bagel, 1903, 5.Aufl. 164 S., 2 Bildtaf., 10 Textabb., 

Pappband m.kl.Bibl.-Schild (Bestell Nr.: 10670)   20,00 € 

 

Verein deutscher Eisenhüttenleute: Mitgliederverzeichnis 1964. Düsseldorf, Verlag 

Stahleisen, 1964. 562 S., Leinen (Bestell Nr.: 10672)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen (Hrsg.): Die Entwickelung des Niederrheinisch-

Westfälischen Steinkohlen-Bergbaues in der zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts. Band V: 

Förderung. Berlin, Springer, 1902. 514 S., 360 Textabbildungen, 9 Tafeln, Leinen (Bestell 



Nr.: 100322)   45,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen (Hrsg.): Statistisches Heft. Produktions- und 

wirtschaftsstatistische Angaben aus der Montanindustrie. 38. Ausgabe, abgeschlossen Mitte 

November 1937. Essen, Glückauf, 1937. 120 S., Broschur, Einband mit Gebrauchsspuren 

(Bestell Nr.: 101020)   18,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen (Hrsg.): Statistisches Heft. Produktions- und 

wirtschaftsstatistische Angaben aus der Montanindustrie. 39. Ausgabe, abgeschlossen Mitte 

Juli 1938. Essen, Glückauf, 1938. 120 S., Broschur, Einband mit Gebrauchsspuren, hinterer 

Einband fehlt (Bestell Nr.: 101021)   18,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen (Hrsg.): Handbuch für die Führer von 

Rettungstruppen zur Ausbildung von Mannschaften. Essen,, 1921. 29 S., 24 Abb., Broschur, 

gebräunt (Bestell Nr.: 10695)   12,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen (Hrsg.): Statistisches Heft. Produktions- und 

wirtschaftsstatistische Angaben aus der Montanindustrie. 40. Ausgabe, abgeschlossen Ende 

Juli 1939. Essen, Glückauf, 1939. 116 S., Broschur, Einband mit größeren Gebrauchsspuren 

(Bestell Nr.: 101022)   18,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen (Hrsg.): Die Entwickelung des Niederrheinisch-

Westfälischen Steinkohlen-Bergbaues in der zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts. Band 2: 

Ausrichtung, Vorrichtung, Abbau, Grubenausbau. Berlin, Springer, 1902, EA. 378 S., 144 

Textabb., 18 Taf., Ln, Einb.etw.berieben (Bestell Nr.: 10692)   46,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1868. Essen, 1869. 32 S., 

Ppbd, 4°, innen angeschmutzt (Bestell Nr.: 10675)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1894. Essen,, 1895. 70 S., 

Ppbd, 4°, innen etw.angeschmutzt (Bestell Nr.: 10691)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1878. Essen, 1879. 54 S., 

Ppbd, 4° (Bestell Nr.: 10681)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1879. Essen,, 1880. 59 S., 

Ppbd, 4° (Bestell Nr.: 10682)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1880. Essen,, 1881. 54 S., 

Ppbd, 4° (Bestell Nr.: 10683)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1881. Essen,, 1882. 61 S., 

Ppbd, 4° (Bestell Nr.: 10684)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1886. Essen,, 1887. 88 S., 

Ppbd, 4° (Bestell Nr.: 10686)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1888. Essen,, 1889. 49 S., 

Ppbd, 4° (Bestell Nr.: 10687)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1877. Essen, 1878. 58 S., 



Ppbd, 4°, innen etw.angeschmutzt (Bestell Nr.: 10680)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1893. Essen,, 1894. 76 S., 

Ppbd, 4° (Bestell Nr.: 10689)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1883. Essen,, 1884. 50 S., 

Ppbd, 4° (Bestell Nr.: 10685)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für das Jahr 1926. Essen, 1927. 

116 S., Kart., 4°, kl.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 10696)   8,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für das Jahr 1927. Essen, 1928. 

101 S., Kart., 4°, kl.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 10697)   8,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für das Jahr 1928. Essen, 1929. 

98 S., Kart., 4°, kl.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 10698)   8,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für das Jahr 1930. Essen, 1931. 

143 S., Kart., 4°, kl.Gebrauchssp (Bestell Nr.: 10699)   8,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für das Jahr 1934. Essen, 1935. 

139 S., Kart., 4°, kl.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 10701)   8,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für das Jahr 1936. Essen, 1937. 

55 S., Kart., 4° kl.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 10702)   8,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1873. Essen, 1874. 49 S., 

Ppbd, 4°, innen etw.angeschmutzt (Bestell Nr.: 10677)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1890. Essen,, 1891. 114 S., 

Brosch., 4° (Bestell Nr.: 10688)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1875. Essen, 1876. 38 S., 

Ppbd, 4°, innen etw.angeschmutzt (Bestell Nr.: 10679)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1874. Essen, 1875. 52 S., 

Ppbd, 4°, Innendeckel etw.angeschmutzt (Bestell Nr.: 10678)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichen Interessen: Jahresbericht für 1872. Essen, 1873. 47 S., 

Ppbd, 4°, innen etw.angeschmtzt (Bestell Nr.: 10676)   15,00 € 

 

Verein für die bergbaulichne Interessen: Jahresbericht für das Jahr 1935. Essen, 1936. 

37 S., Kart., 4°, kl.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 10703)   8,00 € 

 

Verein für Heimatpflege im Kreise Hattingen (Hrsg.): Jahrbuch 1923/24. Hattingen,, 

1924. 296 S., 14 Abb., Halb-Leinen (Bestell Nr.: 10674)   50,00 € 

Unter anderem: Ostermann: Aus Herbedes Geschichte. Vaester: Geschichte des alten 

Kirchspiels Niederwenegern. Höfke: Zur Geschichte des sattelgutes Dahlhausen. Weiß: 

Hattneggen als Bauerschaft, Wibbold und Festung. Niermann: Die Vikarie St.Stephani zu 

Hattingen. Weiß: Hochgericht und Herrlichkeit Stiepel. 

 



Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, verbunden mit dem Märkischen Museum zu Witten an 

der Ruhr. 56.Jahrgang. Witten, 1953. 167 S., Abbildungen, Broschur, Stempel auf Titelblatt 

(Bestell Nr.: 102322)   12,00 € 

Enthält unter anderem die Beiträge: Naturgeographie der Wittener Landschaft; 

Stadtgeographie von Witten an der Ruhr; Wittener Kinder in der Kriegsheimat 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 60.Jahrgang. Witten, 

1958. 195 S., Abbildungen, Broschur, Stempel auf Titelblatt (Bestell Nr.: 102326)   12,00 € 

Enthält u.a. folgende Beiträge: Notizen über das adelige Kloster Fröndenberg; Das mittlere 

Ruhrtal: Siedlung und Wirtschaft; Das Markenbuch der Kückhauser Mark 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 75.Jahrgang. Witten, 

1977. 114 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 102337)   12,00 € 

Enthält u.a. folgende Beiträge: Historisches Engagement für die Industrielandschaft Witten; 

Die Zeit des Zweiten Weltkrieges in Witten 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 66.Jahrgang. Witten, 

1968. 179 S., Abbildungen, Broschur, Stempel auf Titelblatt, Rücken mit Fehlstelle (Bestell 

Nr.: 102330)   12,00 € 

Enthält u.a. folgende Beiträge: über den ehemaligen Schultenhof Leveringhausen; Das 

Archiv des vormaligen Zisterzienserinnenklosters und späteren Damenstiftes Gevelsberg 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 61.Jahrgang. Witten, 

1961. 147 S., Abbildungen, Broschur, Stempel auf Titelblatt (Bestell Nr.: 102327)   12,00 € 

Enthält u.a. folgende Beiträge: Die Geschichte des Rittergeschlechtes von Wickede in der 

Grafschaft Mark 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten-Ruhr. 59.Jahrgang. Witten, 1956. 

205 S., Abbildungen, Broschur, Stempel auf Titelblatt (Bestell Nr.: 102325)   12,00 € 

Enthält den Beitrag: Der Standort der Industriebetriebe in Witten. Eine kritische 

Betrachtung. 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 76.Jahrgang. Witten, 

1978. 80 S., Karten, Broschur (Bestell Nr.: 102338)   12,00 € 

Enthält u.a. folgende Beiträge: Freiraumplanung in Witten 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, verbunden mit dem Märkischen Museum zu Witten an 

der Ruhr. 58.Jahrgang. Witten, 1955. 126 S., Abbildungen, Broschur, Stempel auf Titelblatt 

(Bestell Nr.: 102324)   12,00 € 

Enthält unter anderem die Beiträge: Witten im Umgemeindungskampf (1929); Zur ältesten 

Geschichte und Landeskunde des märkischen Sauerlandes 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, verbunden mit dem Märkischen Museum zu Witten an 



der Ruhr. 57.Jahrgang. Witten, 1954. 121 S., Abbildungen, Broschur, Stempel auf Titelblatt 

(Bestell Nr.: 102323)   12,00 € 

Enthält unter anderem die Beiträge: 100 Jahre Stadtsparkasse zu Witten; Die Tätigkeit der 

Freiherrn vom Stein in Wetter (1784-1793) 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 70.Jahrgang. Witten, 

1972. 157 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 102333)   12,00 € 

Enthält u.a. folgende Beiträge: Anno 1677: Eine Steuerliste für das Gericht Hagen; Witten in 

den Reichstagswahlen des Deutschen Reiches 1871-1918 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 73.Jahrgang. Witten, 

1975. 280 S., Broschur (Bestell Nr.: 102336)   12,00 € 

Enthält u.a. folgende Beiträge: Autonomie und Selbstverwaltung der Reichsstadt Dortmund 

im Mittelalter; Gelegenheits-Dichtungen aus Witten 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 74.Jahrgang. Witten, 

1976. 87 S., sehr zahlreiche Abbildungen, Halb-Leinen, Querformat (Bestell Nr.: 102342)   

12,00 € 

Wie alles angefangen hat. 1886-1976. 90 Jahre Verein für Orts- und Heimatkunde in der 

Grafschaft Mark zu Witten 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 65.Jahrgang. Witten, 

1966. 133 S., Abbildungen, Broschur, Stempel auf Titelblatt (Bestell Nr.: 102329)   12,00 € 

Enthält u.a. folgende Beiträge: Die Burgmannen von Mesekenwerde zu Volmestein und 

Wetter an der Ruhr; Heinrich von Brempt und die Begründung der kaiserlichen Lehnshoheit 

über die Herrschaft Witten; Die Geschichte der westfälischen Straßenbahn 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 71.Jahrgang. Witten, 

1973. 155 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 102334)   12,00 € 

Enthält u.a. folgende Beiträge: Das Rittergut Mallinckrodt und die Grundherrschaft der von 

Mallinckrodt; Gelegenheits-Dichtungen aus Witten 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 79/80.Jahrgang. 

Witten, 1982. 252 S., sehr zahlreiche Abbildungen Leinen, OUmschlag, Querformat (Bestell 

Nr.: 102341)   30,00 € 

Notgeld in Witten einschließlich der bis 1975 eingemeindeten Gebiete Annen, Bommern, 

Crengeldanz, Düren, Hammertal, Herbede, Heven, Rüdinghausen und Stockum von 1914 bis 

1929 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 77.Jahrgang. Witten, 

1979. 133 S., Broschur (Bestell Nr.: 102339)   12,00 € 

Enthält u.a. folgende Beiträge: Witten in den Reichstagswahlen der Weimarer Zeit 1918-

1933; Gelegenheits-Dichtungen aus Witten 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 



Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 69.Jahrgang. Witten, 

1971. 100 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 102332)   12,00 € 

Enthält u.a. folgende Beiträge: Die naturgeographischen Voraussetzungen der frühen 

Industrialisierung im vordermärkischen Raum; Die Entwicklung der Eisengießereien in 

Nordrhein-Westfalen 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 64.Jahrgang. Witten, 

1964. 124 S., Abbildungen, Broschur, Stempel auf Titelblatt (Bestell Nr.: 102328)   12,00 € 

Enthält u.a. folgende Beiträge: Die Geschichte des Rittergeschlechtes von Wickede in der 

Grafschaft Mark; Zur Geschichte des Steinkohlenbergbaus im Raum Silschede; Die 

Bergmannsköttersiedlung Wengern-Trienendorf 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 67.Jahrgang. Witten, 

1969. 202 S., Abbildungen, Broschur, Stempel auf Titelblatt (Bestell Nr.: 102331)   12,00 € 

Enthält u.a. folgende Beiträge: Die Stockumer Mark; Der südliche Teil der Stockumer Mark. 

Siedlung, Bergbau und Menschen in zwei Jahrhunderten nach der Markenteilung 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde (Hrsg.): Jahrbuch des Vereins für Orts- und 

Heimatkunde in der Grafschaft Mark, mit Sitz in Witten an der Ruhr. 72.Jahrgang. Witten, 

1974. 134 S., Broschur (Bestell Nr.: 102335)   12,00 € 

Enthält u.a. folgende Beiträge: Witten unter französischer Herrschaft; Gelegenheits-

Dichtungen aus Witten 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde Gelsenkirchen-Buer (Hrsg.): Beiträge zur 

Stadtgeschichte. Band XXII. Gelsenkirchen, 2000. 309 S., Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 

100599)   12,00 € 

Beispiele sakraler Kunst in Gelsenkirchen; Der Wetterschacht Hugo-Nord; Die 

Großbauerschaft Scholven im Kampf um ihre Rechte (16.Jahrhundert); weitere Beiträge 

 

Verein für Orts- und Heimatkunde Gelsenkirchen-Buer (Hrsg.): Beiträge zur 

Stadtgeschichte. Band XV. Gelsenkirchen, 1989. 319 S., Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 

100594)   12,00 € 

Über das Notgeld von Buer 1914; Bergarbeiterstreik 1889; Von den Doppelschachtanlagen 

Bergmannsglück und Westerholt zum heutigen Bergwerk Westerholt; 100 Jahre 

Auguststraße; und zahlreiche weitere Beiträge 

 

Vereinigte Stahlwerke (Hrsg.): Bericht über das 1. Geschäftsjahr vom 14.Januar bis 

30.September 1926. Düsseldorf, 1927. 21 S., 5 Anlagen, Karton, 4° (Bestell Nr.: 101813)   

10,00 € 

 

Vereinigte Stahlwerke (Hrsg.): Geschäftsjahr 1943/44. Düsseldorf, 1947. 13 S., Anlagen, 

Karton, 4° (Bestell Nr.: 101823)   10,00 € 

 

Vereinigte Stahlwerke (Hrsg.): Geschäftsjahr 1944/45. Düsseldorf, 1949. 20 S., Anlagen, 

Karton, 4° (Bestell Nr.: 101824)   10,00 € 

 

Vereinigte Stahlwerke (Hrsg.): Geschäftsjahr 1945/46 und 1946/47. Düsseldorf, 1950. 

28 S., Anlagen, Karton, 4° (Bestell Nr.: 101825)   10,00 € 

 



Vereinigte Stahlwerke AG (Hrsg.): Erzeugungs- und Verkaufsplan. Ausgabe 1929. 

Düsseldorf, 1929. 527 S., 34 Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 100165)   45,00 € 

Abbildungen der Zechen und Werke der Vereinigten Stahlwerke 

 

Vereinigung Aachener Bergakademiker e.V.: Mitgliederverzeichnis und Besetzung der 

Organe. Aachen,, 1994. 139 S., Karton (Bestell Nr.: 10705)   5,00 € 

 

Vereinigung der Freunde von Kunst und Kultur im Bergbau (Hrsg.): Neue 

bergmännische Dichtung. I.Folge: Aus dem Bergmannsleben. Bochum,, 1949, EA. 111 S., 8 

Bildtaf., Leinen, Einb.etw.lichtschattig (Bestell Nr.: 10707)   18,00 € 

Diese Sammlung enthält nur Beiträge noch lebender Autoren aus dem Schaffensbereich des 

Bergbaus 

 

Vereinigung der Industrie- und Handelskammern (Hrsg.): Die Errichtung und 

Ansiedlung neuer Industriebetriebe im Lande Nordrhein-Westfalen in der Zeit von Mitte 1945 

bis Sommer 1948. Düsseldorf, 1949. 63 S., Tabellen, 1 Übersichtskarte, Karton (Bestell Nr.: 

101596)   15,00 € 

 

Verheyen, Egon: Bau- und Kunstdenkmäler in Duisburg. Duisburg, Braun, 1966, EA. 76 S. 

+ 243 Abb.a.Taf., Ln (Bestell Nr.: 10717)   25,00 € 

(=Duisburger Forschungen; 7.Beiheft) 

 

Verheyen, Egon: Bau- und Kunstdenkmäler in Duisburg. Duisburg, Braun, 1966. 76 S. + 

244 Abb., Textabb., Ln, Einb.etw.gebräunt (Bestell Nr.: 10718)   19,00 € 

 

Verkehrsverein (Hrsg.): Mülheim an der Ruhr. Jahrbuch '76. Mülheim/R., 1976. 288 S., 

zahlreiche Abbildungen, Karton, 4° (Bestell Nr.: 100664)   10,00 € 

 

Verkehrsverein (Hrsg.): Mülheim an der Ruhr. Jahrbuch '80. Mülheim/R., 1980. 240 S., 

zahlreiche Abbildungen, Karton, 4° (Bestell Nr.: 100663)   10,00 € 

 

Verkehrsverein (Hrsg.): Macht der Liebe. Gerhard Tersteegen - Leben und 

Gegenwartsbedeutung. Mülheim/R., ca. 1970. 72,43 S., zahlreiche Abbildungen, Leinen 

(Bestell Nr.: 102147)   10,00 € 

 

Verkehrsverein (Hrsg.): Unser Gladbeck im Bild. Gladbeck,, 1975. 110 S., 50 ganzs. s/w-

Abb., Leinen (Bestell Nr.: 10719)   15,00 € 

 

Verkehrsverein (Hrsg.): Stadtführer Essen. Ruhrländische Verlagsgesellschaft, 1959. 184 

S., 8 gefalt.Karten, Kunststoff-Einband (Bestell Nr.: 100814)   12,00 € 

 

Verkehrsverein (Hrsg.): Das Mülheimer Büromuseum. Raritätenausstellung im 

Turmzimmer. Mülheim/R., ca.1985. 20 S., zahlr.Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 

100642)   5,00 € 

 

Verkehrsverein Münster (Hrsg.): Wasserburgen. Perlen im Münsterland. 5 Rundfahrten. 

5 Hefte. Münster, ca.1980. je Heft ca.15 S., Abb., Brosch., im Schuber (Bestell Nr.: 10720)   

8,00 € 

 

Verlohr, Karl: Über Beziehung zwischen den Eigenschaften von Braunkohlenbriketts und 

ihren Schwelkokserzeugnissen. Dissertation, Clausthal, 1938. 21 S., 23 Abb., 



Brosch.m.kl.Bibl.-St., gefaltet, gebräunt (Bestell Nr.: 10722)   6,00 € 

Sonderdruck aus der "Braunkohle" 

 

Verschiedene: Dortmunder Beiträge. Heft 1-50. Dortmund, Kulturamt, 1957-1961. je ca.12 

S., Broschuren in zwei Schubern (einer mit Gebrauchsspuren) (Bestell Nr.: 101891)   38,00 

€ 

zahlreiche Beiträge namhafter Autoren aus Wissenschaft, Philosophie, Literatur, 

Landeskunde) Es fehlen die Nummer, 16,17,47-50 

 

Verslag: Verslag van de Inspecteur-Generaal der Mijnen over het Jaar 1954. 's-

Gravenhage, 1955. 149 S., priv.HLn (Bestell Nr.: 10726)   15,00 € 

 

Verwaltungs: Verwaltungsbericht der Stadt Essen 1969-1972. Essen, 1973. 443 S., über 

100 Abb., Ill.Kart., 4° (Bestell Nr.: 10732)   17,00 € 

 

Vest: Vestischer Kalender 1982. Recklinghausen, 1981. 224 S., zahlreiche Abbildungen, 

Karton (Bestell Nr.: 102307)   12,00 € 

mit den Beiträgen: Die Entwicklung des Wasserwerks Hamm (Helmut Zander); Vondern, das 

Niedervest und die Klever Grafen (R.Schetter); Der Recklinghäuser Bahnhof (Heiner 

Mühlmann); Der Marler Bildhauer Heiner Kuhlmann (Hartmut Biermann) und weitere 

Beiträge 

 

Vest: Vestischer Kalender 1993. Recklinghausen, Bitter, 1992. 233 S., zahlr.Abb., Karton 

(Bestell Nr.: 10740)   8,00 € 

 

Vestischer: Vestischer Kalender 1982. Recklinghausen, Bitter, 1981. 224 S., zahlr.Abb., 

ill.Kart (Bestell Nr.: 10746)   10,00 € 

Vondern, das Niedervest und die Klever Grafen; Der Recklinghäuser Bahnhof; Die 

Entwicklung des Wasserwerks Haltern; und zahlreiche weitere heimatgeschichtliche Beiträge 

 

Vestischer: Vestischer Kalender 1980. Recklinghausen, Bitter, 1979. 264 S., zahlr.Abb., 

ill.Kart. (Bestell Nr.: 10745)   10,00 € 

Wasserwirtschaft im Lippegebiet; Geologie im Raum Recklinghausen; Zechen und Flöznamen 

des Ruhrreviers; Zur Geschichte der Gewerkschaft Auguste Victoria; und zahlreiche weitere 

heimatgeschichtliche Beiträge 

 

Vestischer: Vestischer Kalender 1978. Recklinghausen, Bitter, 1977. 248 S., zahlr.Abb., 

ill.Kart. (Bestell Nr.: 10744)   10,00 € 

Zur Entwicklung des Bergbaus im Vest Recklinghausen; Gerog Bitter Verlag in 

Recklinghausen; Die Borkenberge; Der Alte Postweg in Kirchhellen; Obrigkeiten in 

Bottrop/Osterfeld; und zahlreiche weitere heimatgeschichtliche Beiträge 

 

Vestischer: Vestischer Kalender. 28.Jahrgang. Hrsg.v. Heimatgebiet Vest Recklinghausen. 

Recklinghausen, Bongers, 1956. 176 S., Abb., Ill.Kart. (Bestell Nr.: 10742)   14,00 € 

 

Vestischer: Vestischer Kalender 1977. Recklinghausen, Bitter, 1976. 176 S., zahlr.Abb., 

ill.Kart. (Bestell Nr.: 10743)   10,00 € 

Das Vest als Industrieraum; Die Plattdeutsche Bühne Recklinghausen; 75 Jahre 

evang.Kirchbauten in Datteln; Begegnung mit Paul Reding; und zahlreiche weitere 

heimatgeschichtliche Beiträge 

 



VEW (Hrsg.): Energie für Marl. Geschichte der leitungsgebundenen Energieversorgung in  

Marl. Bochum, 1990. 96 S., zahlreiche Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 100657)   12,00 € 

 

VGB: 60 Jahre VGB. Das sechste Jahrzehnt 1970-1980 Essen, 1980. EA. 154, 47 S., 

zahlr.Abb., Ln, OU (Bestell Nr.: 10613)   15,00 € 

 

Vierte: Vierte Technische Tagung des rheinisch-westfälischen Steinkohlenbergbaus. Essen, 

22. u. 23.Oktober 1931. 81 S., Abb., Kart., 4° (Bestell Nr.: 10764)   20,00 € 

Fachvorträge u.a.über: Leistungen und Kosten des Förderbetriebes im Ruhrkohlenbezirk, 

Bergtechnische Neuerungen im Spiegel des Patentschrifttums, Eindrücke aus Sowjet-
Rußland, Der Weg der Gase im Koksofen, Frhr.v.Stein und unsere Zeit 

 

Viseur, Raimund le: Die Kaufleute aus Mülheim. Eine deutsche Firmenchronik. 175 Jahre 

Stinnes. Düsseldorf, Econ, 1983. 112 S., sehr zahlreiche Abbildungen, Papp-Band, 4° 

(Bestell Nr.: 100111)   10,00 € 

 

Vision: Vision Ruhr. Kunst Medien Interaktion auf der Zeche Zollern II/IV. Ausstellung, 

Dortmund 14.5.-20.8.2000. Ostfildern. Hatje, 2000. 221 S., sehr zahlr.farb.Abb., Kart., 4° 

(Bestell Nr.: 10786)   14,00 € 

 

Visser, H.N.: Die Geologie van die Gebied Tussen Middelburg en Cullinan, Transvaal. 

Pretoria,, 1961. 73 S., Abb., Karton (Bestell Nr.: 10787)   8,00 € 

 

Voelkel, Carl: Grundzüge des preußischen Bergrechts. Berlin, Guttentag, 1914, Erste 

Ausgabe. 266 S., priv. Halb-Leinen, zahlreiche Anstreichungen, Einband berieben (Bestell 

Nr.: 100081)   15,00 € 

Eine systematische Darstellung 

 

Voelkel, Carl: Grundzüge des Bergrechts unter besonderer Berücksichtigung des Bergrechts 

Preußens. Berlin, de Gruyter, 1924 (2.Aufl.). 283 S., Ln (Bestell Nr.: 10788)   20,00 € 

 

Voelkel, Carl: Grundzüge des Bergrechts unter besonderer Berücksichtigung des Bergrechts 

Preußens. Berlin, de Gruyter, 1924. 283 S., Ln, kl.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 10789)   

15,00 € 

 

Vogel, Friedrich: Titan, seine metallurgische und chemische Darstellung. Halle/S., Knapp, 

1950, Erste Ausgabe. 143 S., Halbleinen (Bestell Nr.: 100511)   10,00 € 

(=Die Metallhüttenpraxis in Einzeldarstellungen; Band 5) 

 

Vogel, Walter: Die Strömungswiderstände bei der Bewetterung von Grubenbauten.   

Dissertation TH Aachen. Essen, Haarfeld, 1932, EA. 67 S., Abb., Kart., vord.Einbanddeckel 

m.kl.Fehlstelle (Bestell Nr.: 10793)   19,00 € 

 

Vogeler, Wilfried: Die Essener Vorfahren Alfred Krupps. Ein Beitrag zur Geschichte der 

alten Essener Bürgerfamilien. Essen, Fredebeul & Koenen, 1961. 24 S., Abbildungen, Karton 

(Bestell Nr.: 101842)   10,00 € 

(=Beiträge zur Geschichte von Stadt und Stift Essen, Heft 77). Mit weiteren Beiträgen auf 

insgesamt 76 S., u.a. über Franz Wilhelm Flashoff 

 

Vogels-Vondersieg, A.: Bergisch Land einst und jetzt. Ratingen, Henn, 1956. 160 S., 



Zeichn., Kart., St.a.T. (Bestell Nr.: 10796)   19,00 € 

 

Vogt, Paul: Museum Folkwang Essen. Führer durch die Sammlung: Malerei des 19. und 20. 

Jahrhunderts. Essen, Bacht, 1972. 121 S., 125 farb.Abb., Kart. (Bestell Nr.: 10804)   8,00 € 

 

Vogt, Paul: Essen: Plastik in der Bundesgartenschau. Essen, 1965. 47 S., 40 Abb., Kart. 

(Bestell Nr.: 10803)   10,00 € 

(=Dokumentarreihe der Stadt Essen; H.4) 

 

Voigt, Corneel: Flug über Essen. Essen, Pomp & Sobkowiak, 1985. 94 S., 139 Abb., Leinen, 

Oumschl., 4°, Widmungskarte auf Vorsatz montiert (Bestell Nr.: 10805)   20,00 € 

 

Voigt, Corneel: Flug über Essen. Essen, Pomp & Sobkowiak, 1985. 94 S., 135 Abbildungen, 

4°, Leinen, OUmschlag (Bestell Nr.: 102451)   20,00 € 

 

Volkenroda: 50 Jahre Kalibergwerk Volkenroda 1906-1956. Menteroda, 1990. 88 S., 

zahlreiche Abbildungen, 2 gefaltete Tafeln, Halb-Leinen, Querformat (Bestell Nr.: 102227)   

30,00 € 

unveränderter Nachdruck der Ausgabe von 1956 anlässlich der Aufgabe des Werkes 1990 

 

Volkshochschule: Volkshochschule der Stadt Essen. Vorlesungsverzeichnisse 1946/47, 

1949-1954. 11 Hefte. je Heft ca.35 S., Brosch., kl.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 10825)   

13,00 € 

 

Volkswirtschaftliche Vereinigung (Hrsg.): Untersuchungen zum Finanz- und 

Lastenausgleich im Ruhrgebiet. Band 1: Geltendes Recht,Wirtschaftsstruktur und 

Gemeindefinanzen als Grundlage der künftigen Regelung. Essener Verlagsanstalt, 1938, 

Erste Ausgabe. 167 S., 1 Faltkarte, Karton, Einband etwas gebräunt (Bestell Nr.: 101203)   

24,00 € 

 

Vollmer, Walter: Die Ruhr. Bilder vom Lauf eines Flußes. Iserlohn, Sauerland-Verlag, 

ca.1960. 230 S., sehr zahlreiche Bilder, Leinen (Bestell Nr.: 100884)   28,00 € 

Fotografien unter anderen von Kurt Hege, Siegrid Hensgen, Albert Renger-Patzsch, Erich 

Bormann 

 

Vollmer, Walter: Die Schenke zur ewigen Liebe. Berlin, Propyläen, 1935, EA. 265 S., Kart., 

Einb.etw.gebräunt u.a.unt.Kapital m.kl.Läsuren (Bestell Nr.: 10833)   17,00 € 

Bergbau-Roman aus der Dortmunder Gegend nach 1918 

 

Vollmer, Walter: Westfälische Städtebilder. Berichte und Betrachtungen. Gütersloh: 

Bertelsmann, 1963. 511 S., Photos, Ln (Bestell Nr.: 10836)   8,00 € 

 

Vollmer, Walter: Die Pöttersleute. Hamburg, Hanseat.Verlagsanst., ca.1942. 274 S., HLn, 

Einb.min.fleck. (Bestell Nr.: 10837)   14,00 € 

Roman aus dem nördlichen Ruhrgebiet der dreißiger Jahre 

 

Vollmershausen, Myriam: Kali. Eine Industrie an der Werra. Bad Hersfeld, Ott, 1993. 95 

S., 83 s/w-Fotografien, Karton, Querformat, Name a.Innendeckel (Bestell Nr.: 100407)   

38,00 € 

Eine Fotoausstellung von Myriam Vollmershausen in Zusammenarbeit mit dem Werra-

Kalibergbau-Museum in Heringen 



 

Von der Grün, Max: Irrlicht und Feuer. Roman. Frankfurt, Büchergilde, 1965. 287 S., 

Leinen (Bestell Nr.: 101070)   15,00 € 

 

Von der Grün, Max: Was ist geblieben vom alten Pütt. Eine Reportage. Essen, 1988. 34 S., 

Zeichnungen von Marjana Scheriau, Pappband (Bestell Nr.: 102246)   10,00 € 

 

Von der Grün, Max: Irrlicht und Feuer. Roman. Hamburg, Rowohlt, 1967. 187 S., Karton 

(Bestell Nr.: 10843)   5,00 € 

Erste Taschenbuchausgabe 

 

Vorschriften: Vorschriften des Landes Nordrhein-Westfalen über die Ausbildung als 

Bergbaubeflissener und als Beflissener des Markscheidefachs. Dortmund, Bellmann, 1965. 

35 S., Kart. (Bestell Nr.: 10848)   5,00 € 

 

Vorschriften: Vorschriften über die Befähigung zu den technischen Aemtern bei den 

Bergbehörden des Staates. Vom 12.September 1883. Berlin, Decker, 1883. 26 S., priv.Ppbd 

(Bestell Nr.: 10847)   15,00 € 

 

Voss, Gabriele: Der zweite Blick. Prosper Ebel. Chronik einer Zeche und ihrer Siedlung. 

Berlin, Verlag Ästhetik und Kommunikation, 1984. 216 S., zahlreiche Abbildungen, Karton, 

Querformat (Bestell Nr.: 102014)   30,00 € 

 

Voss, Heinz: Der Bergmann - damals in Bottrop wo er arbeitete und wie er lebte. Essen, 

Meyer, 1987, EA. 103 S., 48 ganzs.Zeichn.v.Heinz Voss, 1 Karte, Leinen, OUmschl., 

Querformat, vom Künstler auf Vorsatz signiert und datiert (Bestell Nr.: 10851)   20,00 € 

 

Voss, Wilfried: Die Planung von Sonderbewetterungsanlagen. Essen, Glückauf, 1958. 56 

S., 51 Textabb., 5 Kennlinienblätter u. 1 Auswertetafel, Kart., 4°, in Papp-Mappe (Bestell 

Nr.: 10852)   20,00 € 

 

Wächtler, Eberhard und Eberhard Neubert: Die historische Bergparade des 

Saturnusfestes im Jahre 1719. Faksimile und Kommentar. Leipzig, 

Dt.Vlg.f.Grundstoffindustrie, 1982. 9 faksimilierte .farbige Blätter (120x27cm) aufgerollt, 

einige Blätter mit kleinem.Randeinriss (ohne Bildverlust), 31-seitiges Kommentarheft mit 

Abbildungen (Bestell Nr.: 10871)   175,00 € 

Kleinere Ausgabe des Berghäuerzuges von 1719. Mit 2 Beiträgen: Ein Sächsischer 

Bergaufzug im Jahre 1719. Kursachsen zu Beginn des 18.Jahrhunderts. 

 

Wächtler, Eberhard: Die hessisch-lateinamerikanischen  montanhistorischen Beziehungen 

vom 16. bis zum 20. Jahrhundert. Borken, 1997. 104 S., Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 

101008)   18,00 € 

Zweite Montanhistorisches Kolloquium 

 

Wächtler, Eberhard: Zur Geschichte des Kampfes des Bergarbeiterverbandes in Sachsen. 

Evangelische Arbeitervereine und Gelbe Gewerkschaften als Instrumente der Zechenherren. 

Berlin, Akademie, 1959, EA. 74 S., Kart., etw.gebräunt (Bestell Nr.: 10870)   14,00 € 

 

Waehlert, M.: Die Kupferraffination. Halle/S., Knapp, 1927, Erste Ausgabe. 142 S., 102 

Abbildungen, Karton, kleine Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 100496)   10,00 € 

(=Die Metallhüttenpraxis in Einzeldarstellungen; Band 2) 



 

Wagener, Ferdinand: Künstlerschaffen im Sauerlande. Meschede, Wagener, 1937, EA. 244 

S., 53 Abb., Ln (Bestell Nr.: 10879)   23,00 € 

Ein Besuch bei den Literaten und Künstlern des Sauerlandes 

 

Wagner, Günther A. und Gerd Weisgerber: Silber, Blei und Gold auf Sifnos. 

Prähistorische und antike Metallproduktion. (=Der Anschnitt; Beiheft 3). Bochum,, 1985. 

242 S., 276 Abb., 9 gefalt.Beilagen, 4°, illsutrierter Karton (Bestell Nr.: 10886)   26,00 € 

 

Wagner, Johannes V. (Hrsg.): Wandel einer Stadt. Bochum seit 1945. Daten, Fakten, 

Analysen. Bochum, Brockmeyer, 1993. 549 S., zahlr.Abb., Pappband (Bestell Nr.: 10889)   

15,00 € 

 

Wagner, Lothar: Die Entwicklung der Bergbau-Zulieferindustrie von ihren Anfängen bis 

zum Ende des Zweiten Weltkrieges unter besonderer Berücksichtigung der Produkte und 

deren Hersteller für die Vortriebe. Clausthal, Dissertation, 1995. 214 S. + Anlagenband mit 

Abbildungen, Anlagen, Quellenverzeichnis und Register, Karton, Widmung des Autors 

vs.Titelblatt (Bestell Nr.: 10891)   30,00 € 

...des deutschen Steinkohlenbergbaus 

 

Wagner, Meinhard: Städtische Bühnen Dortmund. Zur Eröffnung des neuen Hauses 3.3.-

10.3.1966. Dortmund, Wulf, 1966. ca.160 S., Abb., Zeichn., Pläne, Ln (Bestell Nr.: 10893)   

15,00 € 

 

Wagner, Percy A.: Magmatic Nickel Depositis of the Bushveld Complex in the Rustenburg 

District, Transvaal. Pretoria,, 1924. 181 S., Abb., Faltkarten, Broschur, 

Einb.m.kl.Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 10895)   20,00 € 

 

Wahle, G.H.: Das Recht des Hilfsbaues beim Bergbau. 1898. 12 S., priv.Ppbd, Marginalien 

(Bestell Nr.: 10906)   15,00 € 

Separatdruck aus mehreren Ausgaben der Süd-Afrikanischen Wochenschrift 

 

Waidelich, Jürgen: Essen spielt Theater. 1000 und einhundert Jahre. Zum 100. Geburtstag 

des Grillo-Theaters. 2 Bände. Düsseldorf, Econ, 1992, EA. 408, 751 S., 33 Abb., Ppbd, OU 

(Bestell Nr.: 10907)   24,00 € 

 

Waidelich, Jürgen-Dieter: Essen spielt Theater. 1000 und einhundert Jahre. Zum 

100.Geburtstag des Grillo-Theaters. 2 Bände. Düsseldorf, Econ, 1992, EA. 408, 701 S., 

Abb., Pappband (Bestell Nr.: 10908)   20,00 € 

 

Waldor-Schäfer, Heike (Hrsg.): Niederrhein an und für sich. Niedrrheinische Lesungen. 

Essen, Klartext, 2002. 80 S., Abbildungen, CD, Pappband (Bestell Nr.: 100782)   8,00 € 

Lyrik und Erzählungen 

 

Waldor-Schäfer, Heike (Hrsg.): Niederrhein an und für sich. Niedrrheinische Lesungen. 

Essen, Klartext, 2002. 80 S., Abbildungen, CD, Pappband (Bestell Nr.: 100777)   8,00 € 

Lyrik und Erzählungen 

 

Wallace, Robert: Goldgräber und Bergarbeiter. Time-Life International, 1980. 219 S., sehr 

zahlr.s/w-Abb., Kunst-Ldr, 4° (Bestell Nr.: 10930)   17,00 € 

(Der wilde Westen) 



 

Walter, Hans-Henning: Von Holzmangel, Gradierwerken und Solebädern - Streiflichter aus 

der Salzgeschichte Schönebecks. Schönebeck, ca.1990. 84  S., 35 Abbildungen, Karton 

(Bestell Nr.: 100198)   14,00 € 

 

Walther, Johannes: Bau und Bildung der Erde. Ein Grundriß der Geologie und ihrer 

Anwendung im heimatkundlichen Unterricht. Leipzig: Quelle & Meyer, 1925. 436 S., 217 

Profile, Karten und Zeichnungen, XXIII Taf. mit 800 Leitfossilien, Ln, gr.8°, gebräunt (Bestell 

Nr.: 10953)   16,00 € 

 

Walther, Johannes: Lehrbuch der Geologie von Deutschland. Eine Einführung in die 

erklärende Landschaftskunde für Lehrende und Lernende. Leipzig, Quelle & Meyer, 1910, EA. 

358 S., 93 Abb., 88 Profile, 10 Karten im Text u.e.farb.geologischen Strukturkarte (in 

Lasche), Ill.Ln (Bestell Nr.: 10952)   36,00 € 

 

Walther, Johannes: Vorschule der Geologie. Jena, Fischer, 1908. 290 S., 105 Textzeichn., 

7 Karten, Ln, Einb.m.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 10951)   14,00 € 

 

Wand-Seyer, Gabriele: Geschichte machen auch die kleinen Leut'... Herne, Koethers & 

Röttsches, 1989. 88 S., Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 101661)   8,00 € 

Bilder aus 1000 Jahren Herner Dorfgeschichte 

 

Wand-Seyer, Gabriele: Ein uhralt, adelich und ritterlich Geschlechte - Zur Geschichte der 

Herner Adelsfamilie von Strünkede. Herne, Koethers  Röttsches, 1992. 82 S., zahlreiche 

Abbildungen, Leinen, OUmschlag, Querformat, signiert von der Autorin (Bestell Nr.: 101664)   

10,00 € 

Mit einem Beitrag zur Schloßgeschichte von Alexander von Knorre 

 

Wand-Seyer, Gabriele: Scherben und Spuren. Urgeschichte von Herne und dem mittleren 

Ruhrgebiet. Herne, Koethers & Röttsches, 1986. 67 S., 42 Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 

101665)   10,00 € 

 

Wannenmacher, Leonie: 95 Jahre Gewerkschaft Metall - 40 Jahre IG Metall Essen 

1891/1946. Essen,, 1986. 51 S., Abb., Karton, Querformat (Bestell Nr.: 10960)   7,00 € 

 

Wantoch, Rudolf: Die Wattenscheider Postgeschichte. Bochum, 1983. 56 S., Abbildungen, 

Karton (Bestell Nr.: 100625)   12,00 € 

 

Ward, Edward: Öl in aller Welt. Zürich: Orell Füssli, 1960. dt.EA. 213 S., Photos, Ln 

(Bestell Nr.: 10961)   13,00 € 

 

Warsinsky, Werner: Kimmerische Fahrt. Frankfurt/M, Büchergilde, 1953, EA. 283 S., HLn, 

Titelbl. m. Knicksp., (Bestell Nr.: 10968)   5,00 € 

Imaginärer Zeit- und Kriegsroman. Spielt unter anderem im Ruhrgebiet in der Zeit während 

und nach dem 2.Weltkrieg. Das Buch wurde mit dem Europäischen Literaturpreis 

ausgezeichnet. 

 

Warsinsky, Werner: Kimmerische Fahrt. Stuttgart, DVA, 1953, 2.Aufl. 283 S., Ln (Bestell 

Nr.: 10969)   15,00 € 

Imaginärer Zeit- und Kriegsroman.  Spielt unter anderem im Ruhrgebiet zur Zeit während 

und nach dem 2.Weltkrieg. Wurde 1953 in Genf mit dem Europäischem Literaturpreis 



gewürdigt 

 

Wartusch, Rudolf und Otto Wohlgemuth: Glück auf! Allerlei vom Bergmannsleben. 

Düsseldorf, Floeder, 1927, EA. 250 S., 101 Abb.a.Tafeln, 12 Textzeichn., Leinen (Bestell Nr.: 

10971)   50,00 € 

Aus der Geschichte von Kultur und Technik des Bergbaus mit einigen literarischen Zugaben 

 

Wasserstraßendirektion (Hrsg.): Fünfzig Jahre Dortmund-Ems-Kanal. Eine Folge von 

Aufsätzen. Dortmund,, 1949. 100 S., 61 Abb., Pappband, Einb.etw.gebräunt (Bestell Nr.: 

10982)   25,00 € 

Wirtschaftliche Betrachtung zur Entstehung und Funktion des Dortmund-Ems-Kanals. Die 

Binnenschiffahrt des  westdeutschen Kanalgebiets und ihre Probleme. Der Dortmund-Ems-

Kanal und der Ruhrbergbau. Der Schleppbetrieb. Eisenrevier und Wasserkante. Die bauliche 

Entwicklung des Dortmund-Ems-Kanals in 50 Jahren. Die Entwicklung der Häfen des 

Dortmund-Ems-Kanals. Die Bedeutung des Kanals für die Bevölkerung, für Landwirtschaft, 

Fischerei und Industrie. Statistische Übersicht. 

 

Weber, Günter: Sammlung Mülheimer Hausinschriften bis zum Jahre 1900. Eine 

Bestandsaufnahme. 1969. 72 S., Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 100638)   12,00 € 

(=Zeitschrift des Geschichtsvereins Mülheim a.d.R.; H.48) 

 

Weber, W. (Bearb.): Untersuchung des Park-and-Ride-Verkehrs im Ruhrgebiet. 2 Bände. 

Essen, Siedlungsverband Ruhrkohlenbezirk, 1973. insg. ca.150 S., zahlreiche Tabellen und 

Schaubilder, Karton, 4° (Bestell Nr.: 100692)   15,00 € 

Untersuchung des Verkehrswissenschaftlichen Instituts an der Universität Stuttgart 

 

Weber, W.: Automatisierung von Anlagen der Stahlindustrie. Berlin, Springer, 1976. 244 S., 

Abb., Ln m.kl.Bibl.-Schild, mehrere St.verso Titelbl. (Bestell Nr.: 11013)   19,00 € 

 

Weber, Wolfhard: Industrialisierung. Das Ruhrgebiet - Ein Fallbeispiel. Braunschweig, 

Westermann, 1982. 127 S., Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 100271)   12,00 € 

 

Weckerle, Eduard: Mensch und Maschine. Jena, Urania, 1925, Erste Ausgabe. 93 S., 

Leinen (Bestell Nr.: 101752)   18,00 € 

Vom Werkzeug zur Werkzeugmaschine. Atomisierung und Automatisierung des 

Arbeitsprozesses. Der Einfluss der Maschine auf die Arbeitsbedingungen. Kapital und 

Technik. Mensch und Maschine 

 

Weddige, Alfred und Hans Koeppen: Der Arbeitsaufwand bei bergmännischen Arbeiten. 

Essen, Glückauf, 1960, Erste Ausgabe. 174 S., Schaubilder, Tabellen, Leinen (Bestell Nr.: 

101194)   18,00 € 

Zusammengestellte Richtwerte für den Arbeitsaufwand bei bergmännischen Arbeiten, 

eingeteilt nach Arbeitsaufträgen, Arbeitsvorgängen und Arbeitsteilvorgängen 

 

Weddigen, P(eter) F(lorens): Neues Westphälisches Magazin zur Geographie, Historie 

und Statistik. 3 Bände (Heft 1-12) in einem Band (ohne Heft 12). Bückeburg, 1789-1792. 4 

Bl., 380, VIII, 368, 280 S., späterer Leinenband mit aufgezogenem Rückenschild, vorderes 

Innen-Gelenk etwas lädiert (Bestell Nr.: 101638)   350,00 € 

Wichtige Zeitschrift, die den westfälischen Kulturraum beschreibt, der nach damaliger Sicht 

das Gebiet von Friesland bis Hessen und von der Weser bis zum Niederrhein umfasste. 

Ehrgeiziges Projekt von Weddigen (1758-1809), der mit seinen Arbeiten und zahlreichen 

Beiträgen weiterer Autoren die einzelnen Städte und Landschaften (Schwelm, Lippstadt, 



Bentheim, Ravensberg, Minden, Marburg, Paderborn, Corvey u.a.) beschreibt. Gilt als 

Vorbild für die Veröffentlichungen des wissenschaftlichen Vereine und Gesellschaften, die mit 

ähnlichem Konzept ab dem 19. Jahrundert für eine Publikationslandschaft sorgten, mit deren 

Hilfe sich eine seriöse Lokalhistographie entwickelt hatte. 

 

Wedding, H.: Das Eisenhüttenwesen. Erste Abtheilung: Die Erzeugung des Roheisens. 

Berlin, Lüderitz'sche, 1870. 43 S., 2 Holzschn., neuer priv.Kart. (Bestell Nr.: 11015)   14,00 

€ 

(=Sammlung gemeinverständlicher wissenschaftlicher Vorträge) 

 

Wegner, Th.: Geologie Westfalens und der angrenzenden Gebiete. Paderborn, Schoeningh, 

1926, 2. vermehrte Auflage. 500 S., 244 Abbildungen, 1 gefaltete Übersichtskarte, 1 

gefaltete Profilkarte, Halb-Leinen, Stempel auf Titelblatt, kleine Gebrauchsspuren (Bestell 

Nr.: 101476)   60,00 € 

(=Westfalenland. Eine Landes- und Volkskunde Westfalens; Band 1) 

 

Wehner, Walter und Uli Brockfeld: Worte, Wörter. Gedichte und Fotografien. Mülheim/R., 

Westarp, 1986. 100 S., 40 Fotografien, Karton (Bestell Nr.: 100854)   10,00 € 

 

Wehrhan, Karl (Hrsg.): Westfälische Sagen. Leipzig, Eichblatt-Vlg., 1934. 202 S., 6 

Bildtaf., Brosch., Einb.m.stärk.Gebrauchssp., St.a.Schnitt (Bestell Nr.: 11029)   9,00 € 

(=Eichblatts Deutscher Sagenschatz; Bd.14) 

 

Weichelt, Rainer: Bergarbeiterstreik 1889. Ursachen-Verlauf-Folgen. Gladbeck, 1989. 52 

S., zahlreiche Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 102150)   8,00 € 

Führer zu einer Ausstellung der Städte Gladbeck, Herten, Kamen, Schwerte und Unna. 

 

Weichelt, Werner: Wege zur Höchstmechanisierung der Giesserei. Düsseldorf, Giesserei-

Vlg., 1945, EA. 111 S., 50 Abb., Karton (Bestell Nr.: 11031)   18,00 € 

 

Weigel, Christoph: Abbildung und Beschreibung derer sämtlichen Berg-Werks-Beamten 

und Bedienten nach ihrem gewöhnlichen Rang und Ordnung im behörigen Berg-Habit. 

Abbildung und Beschreibung derer sämtlichen Schmeltz-Hütten-Beamten und Bedienten 

nach ihrem gewöhnlichen Rang und Ordnung im behörigen Hütten-Habit. Faksimile nach den 

Ausgaben von 1721, erschienen bei Christoph Weigel, Nürnberg. Herausgegeben von der 

Gewerkschaft Eisenhütte Westfalia. Mit einem Vorwort von Heinrich Winkelmann. Lünen, 

1955. 10,23 S., 25 hankolorierte ganzseitige Abbildungen; 1,16 S., 25 handkolorierte 

ganzseitige Abbildungen, Leder mit floraler Rückenvergoldung, schönes Exemplar (Bestell 

Nr.: 101047)   180,00 € 

Das Faksimile, in kleinster Auflage herausgegeben, zeigt die bergmännischen Trachten aus 

dem Raum Freiberg, vor dem Zeitraum des berühmten Bergaufzug beim Saturnusfest 1719 

 

Weinand, Maria: Essener Sagenbuch. Sagen und sagenhafte Geschichten aus dem Essener 

Gebiet. Dortmund, Crüwell, 1950, 5.Aufl. 100 S., Schattenrisse von Georg Sluytermann von 

Langeweyde, Halb-Leinen (Bestell Nr.: 11055)   8,00 € 

 

Weippert, Dietrich: Zur geologischen Entwicklung von Zentral- und Südafghanistan. 

Hannover, 1970. 99 S., 1 Abbildung, 11 Tafeln, Karton (Bestell Nr.: 101540)   15,00 € 

(=Beihefte zum Geologischen Jahrbuch;H.92) 

 

Weis, Dieter: Essen. Im Spiegel von Wort und Zahl. Essen, 1963. 96 S., 73 Abb., Kart. 



(Bestell Nr.: 11068)   6,00 € 

Dokumentarreihe der Stadt Essen; Heft 2 

 

Weis, Dieter: Essen. In Spiegel von Wort und Zahl. Essen, 1970. 96 S., 73 Abb., Kart. 

(Bestell Nr.: 11069)   6,00 € 

 

Weise: Ausbildung und Gesellenprüfung der Zechenwerkstatt-Lehrlingen im Bezirk der 

Arbeitskammer für den Kohlenbergbau des Ruhrgebiets in Essen. Essen,, 1926, 3.erw.Aufl. 

62 S., Broschur, 8° (Bestell Nr.: 11076)   10,00 € 

 

Weissner, Josef: Bergbau und Landesplanung. Essen, 1952. 12 S., Brosch., 4° (Bestell Nr.: 

11087)   8,00 € 

 

Weiszbach, Hans: Moor zum Leben erweckt. Wandlungen im Gesicht einer Landschaft. 

Meppen, Emsland GmbH, 1953, EA. 58 S., Abb., Ppbd (Bestell Nr.: 11089)   7,00 € 

 

Weitnauer, Hermann: Bergbau und Öffentliche Verkehrsanstalten. Ihr Verhältnis 

zueinander nach dem ABG und de lege ferenda. Rechtsgutachten. Frankfurt/M., 1971, Erste 

Ausgabe. 163 S., Karton (Bestell Nr.: 101202)   20,00 € 

Klärung von Rechtsfragen bezüglich der Bergschadenshaftung im Verhältnis von Bergbau 

und Öffentlichen Verkehrsanstalten 

 

Weitzdörfer, Rüdiger: Bau und Einrichtung von Turn-, Spiel- und Gymnastikhallen. 

Wuppertal, Putty, 1954. 64 S., zahlr.Grund- und Aufrisse, Karton, 4° (Bestell Nr.: 11092)   

20,00 € 

Mit zahlreichen Beispielen Essener Hallen des Architekten Horst Wöhle 

 

Welt: Die Welt der Kohle. Hannover, Steinbock, 1960, Erste Ausgabe. ca. 200 S. mit 

ebensovielen s/w-Abbildungen, Leinen, OUmschlag (Bestell Nr.: 101853)   20,00 € 

dokumentarisches Bildwerk mit Fotografien u.a. von Erich Angenendt 

 

Wendler, Rolf (Redakt.): Montanliteratur. Herausgegeben von der Bergakademie Freiberg. 

Berlin, Akademie, 1957. 111 S., Karton (Bestell Nr.: 101593)   10,00 € 

Verzeichnis der bis 1957 erschienen Hefte der Reihe "Freiburger Forschungshefte", samt 

Titel- und Verfasserregister 

 

Weniger, Liane: Schatten am Don. Als Zangsdeportierte aus Siebenbürgen in 

Kohlebergwerken in Rußland 1945-1946. Dortmund, 1994. 162 S., Karton (Bestell Nr.: 

102181)   18,00 € 

 

Wenke, Hans (Hrsg.): Festschrift zur Eröffnung der Universität Bochum. Bochum, Kamp, 

1965, EA. 394 S., Abb., Ln, OU (Bestell Nr.: 11123)   25,00 € 

Bauidee und Gestalt der neuen Universität. Die Stadt Bochum und die Ruhr-Universität. Der 

Aufbau unserer neuen Universität. Die Stellung des Kanzlers an der Ruhr-Universität. Das 

bibliothekarische System einer Universität. Zeittafel über Gründung und Aufbau der 

Universität. Sowie zahlreiche Fachbeiträge aus den Fakultäten 

 

Werckshagen, Carl: Die Bühnen der Stadt Essen im neuen Reich. Bildalmanach mit 

Beiträgen deutscher Dichter und Komponisten. Essen, 1937. 94 S., Abbildungen, Karton, 

Einband gebräunt und mit Stempel, S.87/88 fehlt (Bestell Nr.: 100842)   10,00 € 

Herausgegeben von der Intendanz der Bühnen der Stadt Essen zur Reichstheaterfestwoche 



1937 

 

Werdendes: Werdendes Abendland an Rhein und Ruhr. Essen Villa Hügel, 18.Mai - 

15.September 1956. 319 S., 68 Bildtaf., ill.Kart (Bestell Nr.: 11131)   14,00 € 

 

Werk und Mensch: Werkszeitung der Rheinpreußen AG für Bergbau und Chemie. 3. 

Jahrgang. Duisburg, 1953. 288 S., zahlreiche Abbildungen, Halb-Leinen, 4°, einwandfrei 

(Bestell Nr.: 101170)   50,00 € 

 

Werk und Mensch: Werkszeitung der Rheinpreußen AG für Bergbau und Chemie. 5. 

Jahrgang. Duisburg, 1955. 288 S., zahlreiche Abbildungen, Halb-Leinen, 4°, einwandfrei 

(Bestell Nr.: 101171)   50,00 € 

 

Werk und Mensch: Werkszeitung der Rheinpreußen AG für Bergbau und Chemie. 6. 

Jahrgang. Duisburg, 1956. 288 S., zahlreiche Abbildungen, Halb-Leinen, 4°, einwandfrei 

(Bestell Nr.: 101172)   50,00 € 

 

Werk und Mensch: Werkszeitung der Rheinpreußen AG für Bergbau und Chemie. 4. 

Jahrgang. Duisburg, 1954. 288 S., zahlreiche Abbildungen, Halb-Leinen, 4°, einwandfrei 

(Bestell Nr.: 101173)   50,00 € 

 

Werk und Mensch: Werkszeitung der Rheinpreußen AG für Bergbau und Chemie. 10. 

Jahrgang. Duisburg, 1960. 168 S., zahlreiche Abbildungen, Leinen, 4°, einwandfrei (Bestell 

Nr.: 101177)   50,00 € 

 

Werk und Mensch: Werkszeitung der Rheinpreußen AG für Bergbau und Chemie. 9. 

Jahrgang. Duisburg, 1959. 288 S., zahlreiche Abbildungen, Halb-Leinen, 4°, einwandfrei 

(Bestell Nr.: 101176)   50,00 € 

 

Werk und Mensch: Werkszeitung der Rheinpreußen AG für Bergbau und Chemie. 7. 

Jahrgang. Duisburg, 1957. 288 S., zahlreiche Abbildungen, Halb-Leinen, 4°, einwandfrei 

(Bestell Nr.: 101174)   50,00 € 

 

Werk und Mensch: Werkszeitung der Rheinpreußen AG für Bergbau und Chemie. 8. 

Jahrgang. Duisburg, 1958. 288 S., zahlreiche Abbildungen, Halb-Leinen, 4°, einwandfrei 

(Bestell Nr.: 101175)   50,00 € 

 

Werk: Werk und Wir. Eine Zeitschrift für Mitarbeiter der Hoesch AG. Jahrgang 1967. 

Dortmund, Hoesch, 1964. 334 S., sehr zahlr.Abb., Register, Ln, 4° (Bestell Nr.: 11138)   

25,00 € 

 

Werk: Werk und Wir. Eine Zeitschrift für Mitarbeiter der Hoesch AG. Jahrgang 1969. 

Dortmund, Hoesch, 1969. 348 S., sehr zahlr.Abb., Register, Ln, 4° (Bestell Nr.: 11140)   

25,00 € 

 

Werk: Werk und Wir. Eine Zeitschrift für Mitarbeiter der Hoesch AG. Jahrgang 1968. 

Dortmund, Hoesch, 1968. 350 S., sehr zahlr.Abb., Register, Ln, 4° (Bestell Nr.: 11139)   

25,00 € 

 

Werkstatt: Werkstatt Europas. Wirtschaft und Kultur des Landes Nordrhein-Westfalen. 

Duisburg, Renkhoff, 1956, EA. 217 S., sehr zahlr., tls.farb.Abb., Ln, OU, 4° (Bestell Nr.: 



11141)   12,00 € 

 

Werland, Walter: Münster - so wie es war. Band 2. Düsseldorf, Droste, 1970. 104 S., sehr 

zahlreiche Abbildungen, Leinen, OUmschlag, 4° (Bestell Nr.: 100766)   10,00 € 

 

Werner, Dietmar (Hrsg.): Bergmannssagen aus dem Harz. Mit kulturwissenschaftlichen 

und montanhistorischen Erläuterungen von Eberhard Neubert. Leipzig, 

Dt.Vlg.f.Grundstoffind., 1990. 354 S., 69 Illustr.v. Christa Jahr, Leinen, OU (Bestell Nr.: 

11143)   14,00 € 

 

Werner, Dietmar (Hrsg.): Bergmannssagen aus dem sächsischen Erzgebirge. Leipzig, 

1989. 314 S., Illustrationen von Christa Jahr, Leinen, OUmschlag (Bestell Nr.: 101619)   

16,00 € 

Die Vorstellungswelt der Bergleute über die Naturgewalten, über den Verlauf der Erzgänge, 

über glückliche Funde wie auch über die schwere, gefahrvolle Arbeit unter Tage und über 

das Leben der Bergmannsfamilien spiegelt sich in diesen Erzählungen wider und vermittelt 

bis in die heutige Zeit einen Eindruck von der Erlebnis- und Gefühlswelt der Menschen, die 

sich damals dem Bergbau verschrieben hatten. 

 

Werner, Dietmar (Hrsg.): Bergmannssagen aus dem sächsischen Erzgebirge. Leipzig, 

Dt.Vlg.f.Grundstoffind., 1989. 314 S., Illustrationen von Christa Jahr, Leinen, Oumschlag 

(Bestell Nr.: 100374)   16,00 € 

 

Werner, Ernst: Die Ruhrort-Homberger Rhein-Trajektanstalt. Duisburg, 1970. 25 S., 7 

Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 100601)   5,00 € 

Sonderdruck 

 

Werner, Georg: Wie die Wetter schlagen. Ein Kulturbild aus dem Ruhr-Revier. Essen, 

Gemoll, ca.1920, 2.Auflage. 47 S., Broschur (Bestell Nr.: 11145)   16,00 € 

 

Werner, Georg: Ein Kumpel. Erzählung aus dem Leben der Bergarbeiter. Berlin, Die 

Knappschaft, 1930. 191 S., 2 Abbildungen, Leinen, Einband lichtschattig, anfangs wenig 

fleckig (Bestell Nr.: 101117)   18,00 € 

Mit einem Faksimile und einem Grubenriß der Zeche Hibernia in Gelsenkirchen 

 

Wessel, Horst A.: Kontinuität im Wandel. 100 Jahre Mannesmann 1890-1990. Düsseldorf, 

1990. 572 S., zahlreiche Abbildungen, separates beiliegendes Register, Leinen, OUmschlag 

(Bestell Nr.: 100160)   20,00 € 

 

Westerhoff, Günter: Vor Ort. Gedichte und Erzählungen eines Arbeiters. Hrsg.v. Walter 

Köpping. Oberhausen, Asso, 1978. 168 S., Abb., Ppbd, Namenetikett a.Titelbl. (Bestell Nr.: 

11152)   14,00 € 

 

Westerholt, Wilhelm: Flachsmarkt No.3. Essen, Neher, 1937, EA. 176 S., Ln (Bestell Nr.: 

11154)   22,00 € 

Roman um Friedrich Krupp anfangs des 19.Jahrhunderts 

 

Westerholt, Wilhelm: Das Haus der 7 Teufel. Eine Essendische Geschichte von 

Weibsteufeln, Aufrührern und einer unglücklichen Liebe. Essen, Reismann-Grone, 1935, EA. 

152 S., Zeichn.v. Hans Pingsmann, Ln, ExLibris (Bestell Nr.: 11153)   18,00 € 

 



Westermann, Harry: Das Verhältnis zwischen Bergbau und öffentlichen Verkehrsanstalten 

als Gegenstand richterlicher und gesetzgeberischer Bewertung. Köln, Westdt.Vlg., 1966. 156 

S., Kart.m.kl.handschr.Rückenschild u.Tesastreifen (Bestell Nr.: 11157)   15,00 € 

 

Westermann, Liesel und Hans-Georg: "Kirche ist Klasse!" Ausflüge in Dortmunds 

Kirchen: St.Marien. Dortmund, Ruhfus, 1991. 144 S., zahlr.Abb., ill.Kart., St.a.Titelbl. 

(Bestell Nr.: 11158)   9,00 € 

 

Westf.Berggewerkschaftskasse (Hrsg.): Aus dem Geologischen Museum des 

Ruhrbergbaues. Herne: Kartenberg, 1951, EA. 15 S. + 81 Abb.a.Taf., Kart. (Bestell Nr.: 

11159)   23,00 € 

Widmung, datiert und signiert vom Museumsleiter Prof.Dr. Paul Kukuk "Herrn 

Bergwerksdirektor E.Sommscheid in alter Freundschaft mit herzlichem Glückauf überreicht" 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1963. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1963. ca.500 S., zahrl.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11172)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 

1977.Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1977. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11186)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1968. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1968. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11177)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1969. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1969. ca.500 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11178)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1970. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1970. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11179)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1971. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1971. ca.500 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11180)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1972. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1972. ca.500 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11181)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1967. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1967. ca.500 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11176)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1976. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1976. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11185)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1973. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1973. ca.500 S., zahlr.Abb., Ln 



m.kl.Bibl.-Schld, 4° (Bestell Nr.: 11182)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1978. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1978. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11187)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1979. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1979. ca.500 S., zahlr.Abb., 

Ln.m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11188)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1980. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1980. ca.500 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11189)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1981. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1981. ca.500 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11190)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1982. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1982. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11191)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1965. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1965. ca.500 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11174)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1974. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1974. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11183)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1956. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1956. ca.500 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11166)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen. Hefte für Geschichte und Volkskunde. 21.Jahrgang, Heft 7. Münster,, 

1936. 137 S., Abb., priv.Halb-Leinen, 4° (Bestell Nr.: 11161)   15,00 € 

Hucke: Ein Gräberfeld bei Hülsten; Schoppa: Ein merkwürdiger Schatzfund von Beelen; 

Bänfer: Eine germanische Siedlung in Westick bei Kamen; Klein: Die Rekonstruktion des 

germanischen Langbaues von Westik bei Kamen; weitere Beiträge 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1952. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1952. ca.300 S., zahlr.Ab., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11162)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1953. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1953. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11163)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1954. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1954. ca.500 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11164)   23,00 € 



 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1955. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1955. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11165)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1966. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatmuseum. Dortmund, Ardey, 1966. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11175)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1975. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1975. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11184)   23,00 € 

 

Westfalen: Hefte für Geschichte, Kunst und Volkskunde. Heft 5. Münster,, 1935. 88 S., 

Abb., Karten, priv.Halb-Leinen (Bestell Nr.: 11160)   15,00 € 

Ernst: Ein wichtiger neuer Fundplatz der Altsteinzeit in Westfalen; Hoffmann: Die 

altsteinzeitlichen Funde von Ternsche, Krs.Lüdinghausen; Hoffmann: Geweihfunde von 

Babbenhausen; Krumbein: Anthropologische Untersuchung der Leichenbrände des 

Gräberfeldes von Sölten; Stieren: Der Kreisgrabenfreidhof von Sölten; weitere Beiträge 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1958. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1958. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11167)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1959. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1959. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11168)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1960. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1960. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11169)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1961. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1961. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11170)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1962. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatbund. Dortmund, Ardey, 1962. ca.500 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11171)   23,00 € 

 

Westfalen: Westfalen-Spiegel. Illustrierte Monatszeitschrift. Jahrgang 1964. 

Hrsg.v.Westfälischen Heimatmuseum. Dortmund, Ardey, 1964. ca.300 S., zahlr.Abb., Ln 

m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 11173)   23,00 € 

 

Westfalenhalle: Programm für das Reit- und Fahr-Turnier sowie die Jagdspringen. Freitag, 

8. März 1935, 16 Uhr, in der Westfalenhalle. Dortmund, 28, 13 S., Broschur (Bestell Nr.: 

102247)   15,00 € 

 

Westfalenhütte: Westfalenhütte. Werkzeitschrift der Westfalenhütte AG Dortmund. 

9.Jahrgang, Heft 1-12 komplett. Dortmund,, 1957. 706 S., zahlr.Abb., Leinen, 4°, Reste 

eines Klebenschild a.Rücken (Bestell Nr.: 11193)   60,00 € 

 



Westfalia: Die Eisenhütte Westfalia 1826-1951. Lünen, 1951. 130 S., zahlr.Zeichn.v. 

Hubert Berke, Ln, 4°, kl.Abklatsch v.Kleberesten a.Innendeckel (Bestell Nr.: 11150)   35,00 

€ 

Neben der Denkschrift über die Geschichte des Werkes ein Beitrag von C.H.Fritzsche: Die 

Bergwerksmaschinen der Eisenhütte Westfalia in den letzten 25 Jahren 

 

Westfälische: Westfälische Zeitschrift. Band 121. Münster, Regensberg, 1971. 475 S., 

Abb., Kart. (Bestell Nr.: 11199)   18,00 € 

Die Anfänge des Fraterhauses zu Münster 1400-1409; Die Entwicklung der Sozialdemokratie 

in Westfalen bis 1894; Aloys Meister 1866-1925 

 

Westfälischer Heimatbund (Hrsg.): Westfälischer Heimatkalender 1980. Münster, 

Aschendorff, 1979. 96, 64 S., zahlr.Abb., HLn (Bestell Nr.: 11205)   10,00 € 

 

Westfälischer Heimatbund (Hrsg.): Westfälischer Heimatkalender 1954. Münster, 

Aschendorff, 1953. 200, 64 S., zahlr.Abb., Karton (Bestell Nr.: 11201)   12,00 € 

 

Westfälischer Heimatbund (Hrsg.): Westfälischer Heimatkalender 1955. Münster, 

Aschendorff, 1954. 200, 58 S., zahlr.Abb., Karton (Bestell Nr.: 11202)   12,00 € 

 

Westfälischer Heimatbund (Hrsg.): Westfälischer Heimatkalender 1956. Münster, 

Aschendorff, 1955. 176, 64 S., zahlr.Abb., Karton (Bestell Nr.: 11203)   12,00 € 

 

Westfälischer Heimatbund (Hrsg.): Westfälischer Heimatkalender 1977. Münster, 

Aschendorff, 1976. 96, 40 S., zahlr.Abb., HLn (Bestell Nr.: 11204)   13,00 € 

 

Weyres, Willy (Hrsg.): Kölner Domblatt. Jahrbuch des Zentral-Dombau-Vereins. 

Fünfzigste Folge. Köln, Bachem, 1985. 232 S., zahlr.Abb., Kart. (Bestell Nr.: 11220)   5,00 

€ 

 

Whiting, Charles: Die Schlacht um den Ruhrkessel. Wien, Molden, 1978. 192 S., 122 

Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 100729)   6,00 € 

 

Wibbelt, Augustin: Ein Sonnenbuch. Warendorf, Schnell, 1912, Erste Ausgabe. 349 S., 

Leinen (Bestell Nr.: 100780)   18,00 € 

 

Wibbelt, Augustin: Drüke-Möhne. Lustige Geschichten in münsterländischer Mundart. 

Erster Teil. Essen, Fredebeul & Koenen, ca.1915, 4.Aufl. 351 S., Ln, schiefgelesen, 

kl.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 11231)   6,00 € 

 

Wibbelt, Augustin: Drüke-Möhne. Lustige Geschichten in münsterländischer Mundart. 

Zweiter Teil. Essen, Fredebeul & Koenen, ca.1900. 335 S., priv.Pappband mit aufgezogenem 

Umschlagbild (Bestell Nr.: 100770)   15,00 € 

 

Wibbelt, Augustin: De lesten Blomen. Vertellkes unt'n Mönsterlanne. Essen, Fredebeul & 

Koenen, 1906. 238 S., Leinen, Einband etwas geblichen (Bestell Nr.: 100773)   18,00 € 

 

Wibbelt, Augustin: Drüke-Möhne. Geschichten in münsterländischer Mundart. Dritter Teil. 

Essen, Fredebeul & Koenen, ca.1900. 358 S., priv.Pappband mit aufgezogenem 

Umschlagbild (Bestell Nr.: 100769)   15,00 € 

 



Wibbelt, Augustin: Windhok. Kleinstadt-Geschichten. Essen, Fredebeul & Koenen, 1921. 

325 S., Kart. (Bestell Nr.: 11227)   15,00 € 

 

Wibbelt, Augustin: Ein Sonnenbuch. Warendorf, Schnell, 1912, Erste Ausgabe. 349 S., 

Leinen (Bestell Nr.: 100775)   18,00 € 

 

Wickrath, Kurt: Mülheim an der Ruhr. Mit Bildern von Hans-Joachim Wolter. Frankfurt/M., 

Weidlich, 1978, Erste Ausgabe. 72 S., zahlreiche Abbildungen, Pappband (Bestell Nr.: 

100665)   10,00 € 

 

Wiel, Paul: Das Ruhrgebiet in Vergangenheit und Gegenwart. Essen, Scharioth, 1963, EA. 

149 S., 16 Bildtaf., 9 Textabb., 1 Faltkarte, Leinen (Bestell Nr.: 11258)   10,00 € 

Ein Bericht über Wirtschaft und Industrie 

 

Wiel, Paul: Das Ruhrgebiet in Vergangenheit und Gegenwart. Essen, Scharioth, 1963, EA. 

149 S., 16 Bildtaf., 9 Textabb., 1 Faltkarte, Ln (Bestell Nr.: 11256)   15,00 € 

 

Wiel, Paul: Das Ruhrgebiet in Vergangenheit und Gegenwart. Essen, Scharioth, 1963, EA. 

149 S., 25 Abb., 1 Karte, Leinen (Bestell Nr.: 11257)   14,00 € 

 

Wieland, Wolfgang: Zwei bemerkenswerte Bergmannsfiguren in der Kirche zu Turrach. 

Wien, Montan-Vlg., 1973. 24 S., 8 Abb., Karton (Bestell Nr.: 11259)   10,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; Nr.142) 

 

Wienert, Helmut: Perspektiven der Stahlindustrie in hochentwickelten Ländern. Bochum, 

Brockmeyer, 1995. 55 S., Schaubilder, Kart. (Bestell Nr.: 11265)   7,00 € 

 

Wiengarn, Rudolf: Lokale Kultur im industriedörflichen Milieu. Münster, Lit-Verlag, 1992. 

276 S., Pappband (Bestell Nr.: 101684)   20,00 € 

Dissertation an der Universität Münster. Schwerpunkt der Untersuchung in Dortmund-Derne 

 

Wiese, Albert: Die alten Clausthaler Gaststätten. Clausthal-Zellerfeld, Pieper, 1978. 38 S., 

15 Abb., Karton (Bestell Nr.: 11267)   10,00 € 

 

Wiesenau, R.L.v.: Unterhaltsame Geologie für Jedermann. Wien,, 1947. 122 S., zahlr.Abb., 

HLn, Einb.etw.fleck., vord.Innengelenk locker (Bestell Nr.: 11269)   10,00 € 

 

Wiesinger, Ludwig: Kohlenhandelsfragen. Festschrift für Ludwig Wiesinger. Berlin: 

Bochardt, 1925. EA. 288 S., Kart, StaV, StaT (Bestell Nr.: 11273)   25,00 € 

Für L.Wiesinger zum 20jährigen Jubiläum des Vorsitzes beim Zentralverband des 

Kohlenhändler Deutschlands 

 

Wießner, Hermann: Geschichte des Kärntner Edelmetallbergbaues. Klagenfurt,, 1950, EA. 

301 S., Karton (Bestell Nr.: 11274)   40,00 € 

(=Geschichte des Kärntner Bergbaues, I.Teil) 

 

Wiethege, Dieter: Die Geschichte der Hammerwerke im Heilenbeckertal. Ennepetal, 1979. 

118 S., zahlreiche Abbildungen, Karton, 4°, geringe Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 101427)   

18,00 € 

(=Heimatkundliche Schriftenreihe des Verkehrsvereins der Stadt Ennepetal; Band 1) 

 



Wiggering, Hubert (Hrsg.): Steinkohlenbergbau. Steinkohle als Grundstoff, Energieträger 

und Umweltfaktor. Berlin, Ernst, 1993. 266 S., Abb., Schaubilder, Papp-Band (Bestell Nr.: 

11279)   18,00 € 

 

Wild, Heinz Walter: Die Schießarbeit im Steinkohlenbergbau. Essen, Glückauf, 1964, Erste 

Ausgabe. 184 S., 149 Abbildungen, Leinen, unschön gelöschter Name auf Titelblatt (Bestell 

Nr.: 101113)   10,00 € 

(=Glückauf-Betriebsbücher; Band 10) 

 

Wild, Walter: Schaubergwerke in Deutschland. 1981. 60 S., zahlr.farb.Abbildungen Karton 

(Bestell Nr.: 100001)   5,00 € 

 

Wildschrey, Ed.: Zur Naturgeschichte der niederrheinischen Siedlungen. Koblenz,, 1928. 

54 S., Abb., Karton, Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 11300)   10,00 € 

 

Wilhelm-Kästner, Kurt: Das Münster in Essen. Mit 82 Bildtafeln nach photographischen 

Aufnahmen von Albert Renger-Patzsch. Essen, Fredebeul & Koenen, 1929, EA. 72 S. + 82 

Bildtafeln, Textzeichn., Leinen, 4° (Bestell Nr.: 11305)   75,00 € 

 

Wilhelm-Kästner, Kurt: Das Münster in Essen. Mit 82 Bildtafeln nach photographischen 

Aufnahmen von Albert Renger-Patzsch. Essen, Fredebeul & Koenen, 1930, 2.Aufl. 72 S. + 

Bildtafeln, Textzeichn., Leinen, 4° (Bestell Nr.: 11306)   60,00 € 

 

Wilke, Karl: 50 Jahre im Dienste des Ruhrbergbaues. Aus meiner Arbeit bei der 

Gelsenkirchener Bergwerks-Aktien-Gesellschaft und der Vereinigte Stahlwerke AG. 

Erinnerungen eines 80jährigen. Essen,, 1955, EA. 237 S., Abb., Halb-Leinen (Bestell Nr.: 

11309)   20,00 € 

Beitrag zur Geschichte des Ruhrbergbaues. 

 

Wilke, Karl: 50 Jahre im Dienste des Ruhrbergbaues. Aus meiner Arbeit bei der 

Gelsenkirchener Bergwerks AG und der Vereinigte Stahlwerke AG. Erinnerungen eines 

80jährigen. Kettwig, Flothmann, 1955. 237 S., Abb., HLn, Auf dem Vorsatz, Widmung, 

datiert und signiertvom Autor (Bestell Nr.: 11308)   25,00 € 

 

Willamowski, Gerd und a. (Hrsg.): Ruhrstadt. Die andere Metropole. Essen, Klartext, 

2000, EA. 656 S., über 600 Abb., Ln, OU, 2° (Bestell Nr.: 11312)   35,00 € 

 

Willamowski, Gerd: Ruhrstadt Kultur Kontrovers. Herausgegeben für den 

Kommunalverband Ruhrgebiet. Essen, Klartext, 2003. 811 S., sehr zahlreiche Abbildungen, 

Papp-Band, 4° (Bestell Nr.: 100276)   40,00 € 

Projekt "Bericht zur Lage der Region: Kultur" 

 

Wilmers, R. (Hrsg.): 75 Jahre Bredeneyer Männerchor 1887 "Geselligkeit". Essen, 1962. 

23 S., Abb., Kart. (Bestell Nr.: 11326)   6,00 € 

 

Wilmowsky, Tilo v.: Warum wurde Krupp verurteilt? Legende und Justizirrtum. Düsseldorf, 

Econ, 1962. 248 S., Ln (Bestell Nr.: 11328)   15,00 € 

 

Wilsdorf, Helmut: Bergleute und Hüttenmänner im Altertum bis zum Ausgang der 

Römischen Republik. Ihre wirtschaftliche, soziale und juristische Lage. Berlin, Akademie, 

1952, Erste Ausgabe. 284 S., 57 Abbildungen Halb-Leinen, 4° (Bestell Nr.: 101124)   48,00 



€ 

(=Freiburger Forschungshefte; Reihe D, Heft 1). Mit einer umfangreichen Spezial-

Bibliographie (312 Nr.),  Register der Stellen, Personen, Orte, Verzeichnis einzelner Wörter 

der Terminologie des Bergbaus im Altertum, Sachregister 

 

Wilsdorf, Helmut: Die letzte Schicht. Bergmännische Grabgebräuche. Chemnitz, Verlag 

Heimatland, 1994. 123 S., zahlr.Abb., Karton (Bestell Nr.: 11330)   20,00 € 

 

Wilsdorf, Helmut: Montangeschichte und Montanethnographie. Eine Bibliographie zu 

seinem 65.Geburtstag zusammengestellt von Franz Kirnbauer. Wien, Montan-Vlg., 1977. 64 

S., 30 Abb., Karton (Bestell Nr.: 11329)   20,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; Nr.168) Weist 172 Literaturstellen nach 

 

Wilsdorf, Helmut: Die letzte Schicht. Bergmännische Grabgebräuche. Chemnitz, 1994. 123 

S., zahlreiche Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 100438)   20,00 € 

 

Wilson, J.N.: Felspar-Mica Separation: an Unusual Flotation Flowsheet. London,, 1960. 8 

S., Falttafel, Abb., Broschur (Bestell Nr.: 11333)   5,00 € 

 

Wimmelmann, Alfred: Alfred Wimmelmann. Gedenkreden bei der Trauerfeier am 19. 

Januar 1959 im Ruhrkohlehaus Essen. Essen, 1959. 27 S.,  1 Portr., Brosch. (Bestell Nr.: 

11336)   8,00 € 

(1893-1959) Bergwerksdirektor, Präsident des Steinkohlenbergbauvereins 

 

Wimmer, Walter: Gewachsen in elf Jahrhunderten. Borbecker Chronik 3: 1857-1859. 

Essen, Borbecker Nachrichten, 1982. 120 S., zahlr.Abb., Pappband, 4° (Bestell Nr.: 11339)   

14,00 € 

Daten, Fakten, Ereignisse, Episoden, Zeitbilder und Augenzeugenberichte 

 

Wimmer, Walter: Gewachsen in elf Jahrhunderten. Borbecker Chronik 5: 1862-1864. 

Essen, 1988. 120 S., zahlreiche Abbildungen, 4°, Pappband (Bestell Nr.: 102536)   15,00 € 

Daten, Fakten, Ereignisse, Episoden, Zeitbilder und Augenzeugenberichte 

 

Wimmer, Walter: Gewachsen in elf Jahrhunderten. Borbecker Chronik I: 869-1854. Essen, 

Borbecker Nachrichten, 1980, EA. 112 S., zahlr. Abb., Ppbd, 4° (Bestell Nr.: 11337)   14,00 

€ 

 

Wimmer, Walter: Gewachsen in elf Jahrhunderten. Borbecker Chronik 2: 1854-1857. 

Essen, Borbecker Nachrichten, 1981. 120 S., zahlr.Abb., Pappband, 4° (Bestell Nr.: 11338)   

14,00 € 

Daten, Fakten, Ereignisse, Episoden, Zeitbilder und Augenzeugenberichte 

 

Wimmershoff, Heinrich: Festschrift zum 50-jährigen Bestehen des Städt. Hittorf-

Gymnasiums Recklinghausen. Recklinghausen, Bongers, 1953. 168 S., zahlr.Abb., Kart. 

(Bestell Nr.: 11340)   20,00 € 

 

Winkelmann, H. (Hrsg.): Bergmännische Weihnacht. Zweite Folge neuer bergmännischer 

Dichtung. Essen, Glückauf, 1953, Erste Ausgabe. 127 S., Holzschnitte von Hans Pape, 

Leinen (Bestell Nr.: 102042)   30,00 € 

 

Winkelmann, H.: Der Bergmannsschmuck Johann Georgs II. von Sachsen. Hrsg.v. 



Vereinigung der Freunde von Kunst und Kultur im Bergbau. Bochum, 1962, EA. 60 S., 54 

Abb., Ln, 4°, einwandfrei (Bestell Nr.: 11352)   31,00 € 

 

Winkelmann, Heinrich (Hrsg.): Bergbuch des Lebertals. Herausgegeben von der 

Gewerkschaft Eisenhütte Westfalia. Lünen, 1962. 178 S., 65 Abbildungen, 25 kolorierte, 

gefaltete Tafeln, Pappband, 4°, gutes Exemplar (Bestell Nr.: 101046)   220,00 € 

in kleinster Auflage herausgegeben vereint das Bergbuch schriftliche und bildliche Zeugnisse 

des Bergbaus im Raum der Vogesen, hauptsächlich aus dem 16. Jahrhundert. Die bildliche 

Darstellung der "Rote Grube St. Nikolaus" in  La Croix-aux-Mines mit 25 kolorierten 

Federzeichnungen des Malers Heinrich Gross aus dem Lothringer Bergbau des 

16.Jahrhunderts ermöglichen einen anschaulichen Einblick in die Arbeitswelt des Bergmanns 

jener Tage. 

 

Winkelmann, Heinrich (Hrsg.): Bergbuch des Lebertals. Herausgegeben von der 

Gewerkschaft Eisenhütte Westfalia. Lünen, 1962. 178 S., 65 Abbildungen, 25 kolorierte, 

gefaltete Tafeln, Pappband, 4°, im Schuber, gutes Exemplar (Bestell Nr.: 102081)   220,00 

€ 

in kleinster Auflage herausgegeben vereint das Bergbuch schriftliche und bildliche Zeugnisse 

des Bergbaus im Raum der Vogesen, hauptsächlich aus dem 16. Jahrhundert. Die bildliche 

Darstellung der "Rote Grube St. Nikolaus" in  La Croix-aux-Mines mit 25 kolorierten 

Federzeichnungen des Malers Heinrich Gross aus dem Lothringer Bergbau des 

16.Jahrhunderts ermöglichen einen anschaulichen Einblick in die Arbeitswelt des Bergmanns 

jener Tage. 

 

Winkelmann, Heinrich: Das Halleiner Salzwesen und seine bildliche Darstellung in den 

Fürstenzimmern des Pflegamtsgebäudes zu Hallein. Lünen, Gewerkschaft Eisenhütte 

Westfalia, 1966, EA. 29 S. + 77 ganzs.farb.Bildtaf., Ppbd, Querformat, tadellos (Bestell Nr.: 

11356)   240,00 € 

Fünfundsiebzig Ölgemälde vom Salzsolebergbau und Sudhüttenbetrieb um die Mitte des 18. 

Jahrhunderts. 1757 unter der Regierung des vorletzten gesitigen Landesfürsten entstanden, 

blieben die mehrfach von Zerstörung bedrohten Bilder einer weiten Öffentlichkeit nahezu 

unbekannt. Diese kulturhistorisch bedeutsamen Zeugnisse des Halleiner Salzwesens werden 

hier erstmals fachkundig interpretiert und sorgfältig reproduziert vorgelegt. Nur in sehr 

kleiner Auflage hergestellt und nie im Buchhandel erschienen. 

 

Winkelmann, Heinrich: Der Bergbau in der Kunst. Essen, Glückauf, 1971. 474 S., 392 

Abb., Ill.Ln, 4° (Bestell Nr.: 11359)   46,00 € 

 

Winkelmann, Heinrich: Der Bergbau in der Kunst. Essen, Glückauf, 1958. 474 S., 392 

Abb., Ln, 4°, Einb.m.kl.Resten v.Klebesp., sonst gut (Bestell Nr.: 11353)   46,00 € 

 

Winkelmann, Heinrich: Altjapanischer Goldbergbau. Lünen, Westfalia, 1964. 57 S., 8 

Textzeichn, 20 handkolorierte gefaltete Tafeln, Ppbd (Bestell Nr.: 11355)   140,00 € 

Darstellung einer Bildrolle, die um 1720 auf der Insel Sado entstanden ist. Einmalige kleine, 

nicht im Buchhandel erschienene Ausgabe 

 

Winkelmann, Heinrich: Das Halleiner Salzwesen und seine bildliche Darstellung in den 

Fürstenzimmern des Pflegamtsgebäudes zu Hallein. Lünen, Gewerkschaft Eisenhütte 

Westfalia, 1966, Erste Ausgabe. 29 S. + 77 ganzseitige farbige Bildtafeln, Pappband, 

Querformat, gutes Exemplar, Gr.-8° (Bestell Nr.: 11357)   230,00 € 

Fünfundsiebzig Ölgemälde vom Salzsolebergbau und Sudhüttenbetrieb um die Mitte des 

18.Jahrhunderts. 1757 unter der Regierung des vorletzten geistigen Landesfürsten 



entstanden, blieben die mehrfach von Zerstörung bedrohten Bilder einer weiten 

Öffentlichkeit nahezu unbekannt. Diese kulturhistorische bedeutsamen Zeugnisse des 

Halleiner Salzwesens werden hier erstmals fachkundig interpretiert und sorgfältig 

reproduziert vorgelegt. Nur in sehr kleiner Auflage hergestellt und nie im Buchhandel 

erschienen 

 

Winkelmann, Heinrich: Das Halleiner Salzwesen und seine bildliche Dartsellung in den 

Fürstenzimmern des Pflegamtsgebäudes zu Hallein. Hrsg.v.d. Gewerkschaft der Eisenhütte 

Westfalia. Lünen,, 1966. 29 S. + 77 ganzs.farb.Bildtafeln, Pappband im Schuber, 

Querformat, tadellos (Bestell Nr.: 11358)   230,00 € 

Fünfundsiebzig Ölgemälde vom Salzsolebergbau und Sudhüttenbetrieb um die Mitte des 

18.Jahrhunderts. 1757 unter der Regierung des vorletzten geistigen Landesfürsten 

entstanden, blieben die mehrfach von Zerstörung bedrohten Bilder einer weiten 

Öffentlichkeit nahezu unbekannt. Diese kulturhistorisch bedeutsamen Zeugnisse des 

Halleiner Salzwesens werden hier erstmals fachkundig interpretiert und sorgfältig 

reproduziert vorgelegt. Nur in kleiner Auflage hergestellt und nicht im Buchhandel 

erschienen 

 

Winkelmann, Heinrich: Altjapanischer Goldbergbau. Lünen, Westfalia, 1964. 57 S., 8 

Textzeichn., 20 handkolorierte gefaltete Tafeln, Pappband (Bestell Nr.: 11354)   160,00 € 

Darstellung einer Bildrolle, die um 1720 auf der Insel Sado entstanden ist. Einmalige kleine, 

nicht im Buchhandel erschienene Auflage 

 

Winkhaus, G.P. und a.: Bericht über eine Reise durch die Vereinigten Staaten von Amerika 

in den Monaten September und Oktober 1961. Dortmund, 1961, EA. 112 S., 29 Abb., Kart., 

4° (Bestell Nr.: 11361)   23,00 € 

Studienreise zu amerikanischen Abbauverfahren und deren wichtigsten 

Gewinnungsmaschinen 

 

Winkhaus, G.P.: Eindrücke von einer Studienreise durch die USA im September 1961. 

Erweiterte Fassung eines Vortrages im Steinkohlenbergbauverein. Essen, 1962. 40 S., 17 

Abb., Kart., 4°, maschinenschriftl.Manuskript (Bestell Nr.: 11360)   13,00 € 

 

Winkler, W.: Rheinland-Literatur. Ein Führer durch das gegenwärtige Schrifttum der 

rheinischen Heimat. Bonn, Röhrscheid, 1925. 69 S., Karton (Bestell Nr.: 100846)   10,00 € 

Über 400 Nachweise samt Register 

 

Winter, Karl: Veröffentlichungen, Berichte und Stellungnahmen. Hrsg.v.d. Westfälischen 

Berggewerkschaftskasse anläßlich seines Eintritts in den Ruhestand. 2 Bände. Bochum, 

1978. insg.ca.1000 S., Ln, 4° (Bestell Nr.: 11375)   40,00 € 

Veröffentlichungen und Berichte zur Wettertechnik 

 

Winterfeld, Luise von: Reichsleute, Erbsassen und Grundeigentum in Dortmund. 

Dortmund, Ruhfus, 1917. 68 S., priv. Pappband, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 101672)   

18,00 € 

 

Winterfeld, Luise von: Geschichte der freien Reichs- und Hansestadt Dortmund. 

Dortmund, Ruhfus, 1956, 2.erw.Aufl. 219 S., zahlr.Abb., 6 Karten (in Lasche), Leinen 

(Bestell Nr.: 11377)   22,00 € 

 

Winterfeld, Luise von: So fast as Düöpm. Ein Bildbericht über 1000 Jahre Stadtgeschichte. 

Dortmund, Ruhfus, ca.1958. ca. 80 S. m. sehr zahlr.s/w-Abb., Halb-Leinen (Bestell Nr.: 



11378)   10,00 € 

 

Winterhoff: Werkzeuge. Maschinen. Industriebedarf. Kataliog der Erzeugnisse von Ernst 

Winterhoff, Remscheid. Remscheid,, ca. 1950. 471 S., über 5.000 Abb., Leinen (Bestell Nr.: 

11379)   30,00 € 

 

Winter-Schürmeyer, C.E.: Der Bergmann Thomas. Roman aus dem Oberharz. Wuppertal, 

Brockhaus, 1948, Erste Ausgabe. 213 S., Halb-Leinen, OUmschlag (dieser mit kleinen 

Läsuren) (Bestell Nr.: 102414)   14,00 € 

 

Winterseel, Alfons und a.: Zappendusta. Vom Tod eines Reviertheaters. Essen, 

Henselowsky, 1988. 110 S., Abb., Karton (Bestell Nr.: 11380)   8,00 € 

(=Edition LitRevier 3) 

 

Wirtschaftsgruppe Bergbau (Hrsg.): Sonderkontenrahmen Steinkohlenbergbau der 

Wirtschaftsgruppe Bergbau. Essen, Glückauf, 1942. 66 S., 2 gefalt. Anlagen, Pappband mit 

kl. Bibl.-Rückenschild, Stempel a. Titelblatt (Bestell Nr.: 101019)   15,00 € 

Anweisung zur Umstellung des Rechnungswesens im Bergbau 

 

Wirtschafts-Jahrbuch: Wirtschafts-Jahrbuch für das niederrheinisch-westfälische 

Industriegebiet. 1928. Essen, Giradet, 1928. 269,358 S., 5 Abb., Leinen (Bestell Nr.: 11393)   

45,00 € 

 

Wirtschaftsraum: Wirtschaftsraum Mittlerer Niederrhein. Sonderausgabe aus Anlaß des 

175jährigen Bestehens der IHK Mittlerer Niederrhein Krefeld-Mönchengladbach-Neuss. 

Oldenburg, Vlg. Kommunikation, 1978. 254 S., sehr zahlr. s/w-Abb., Ln, 4° (Bestell Nr.: 

11395)   6,00 € 

 

Wirtschaftsvereinigung (Hrsg.): Statistisches Jahrbuch der Eisen- und Stahlindustrie 

1981. Düsseldorf, Verlag Stahleisen, 1981. 326 S., 1 Karte, Karton (Bestell Nr.: 100973)   

10,00 € 

 

Wirtschaftsvereinigung Bergbau (Hrsg.): Das Bergbau-Handbuch. Essen, Glückauf, 

1994, 5. neubearbeitete Auflage. 319 S., zahlreiche Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 

101734)   18,00 € 

 

Wirtschaftsvereinigung Eisen- und Stahlindustrie (Hrsg.): Die Durchführung des 

Monnet-Planes. Bericht über die Verwiklichung in den Jahren 1947-1950 und über das 

Programm 1951. Düsseldorf, 1951. 77 S., maschinenschriftliches Manuskript, Karton, 4° 

(Bestell Nr.: 101863)   18,00 € 

Übertragung aus dem Französischen 

 

Wirtz, Daniel, Carsten Hinze und  u.a.: Zur Geologie von Nordost- und Zentral-

Afghanistan. Hannover, 1964. 241 S., 47 Abbildungen, 22 Tafeln, Karton, Einband und Titel 

mit Stempel (Bestell Nr.: 101525)   15,00 € 

(=Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.70) 

 

Wiskott, Otto: Eisenschaffende und eisenverarbeitende Industrie. Eine Untersuchung über 

die Verschiedenartigkeit ihrer Struktur und über ihr gegenseitiges Verhältnis. Bonn, 

Schröder, 1929, Erste Ausgabe. 100 S., priv.Pappband mit Signaturschild, Stempel auf Titel, 

Titelblatt mit Ausschnitt (Bestell Nr.: 101791)   10,00 € 



(=Bonner Staatswissenschaftliche Untersuchungen; Heft 16) 

 

Wißmann, Georg: Praktischer Wegweiser. Führer durch die Unfall-, Invaliden- und 

Hinterbliebenen-Versicherung unter Berücksichtigung des Knappschaftswesens. Bochum, 

Hansmann, ca.1916. 70 S., Brosch. (Bestell Nr.: 11400)   8,00 € 

 

Witte, G.H.: Der Essener Musikverein von 1838 bis 1913. Zur Erinnerung an die Feier des 

75jährigen Bestehens. Essen, Giradet, 1913. 79 S., Broschur, Einband mit kleinen 

Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 100874)   20,00 € 

 

Witte, Josef (Bearb.): 75 Jahre Spar- und Dahrlehenskasse Altendorf/Ruhr eGmbH 1886-

1961. Essen,, 1961. 72 S., Abb., Kart. (Bestell Nr.: 11411)   10,00 € 

 

Witte, Josef: 75 Jahre Spar- und Darlehnskasse Altendorf/Ruhr eGmbH, 1896-1961. 

Essen,, 1961. 72 S., Abb., Karton (Bestell Nr.: 11410)   12,00 € 

mit ortsgeschichtlichen Beiträgen 

 

Witzig, Emil: Von den naturwissenschaftlichen Werken der Eisenbibliothek. Schaffhausen, 

Naturforschende Gesellschaft, 1961, EA. 44 S., 16 Abb., Kart. (Bestell Nr.: 11415)   17,00 € 

Die Eisen-Bibliothek der Georg Fischer AG 

 

Wizinger, Robert: Kohle, Luft und Wasser. Ein Rundgang durch die neuerschlossenen 

Gebiete der Kohlechemie. Stuttgart, Franckh'sche, 1939. 80 S., 46 Abbildungen, Karton 

(Bestell Nr.: 101950)   20,00 € 

 

Woelke, Michael (Redakt.): Automobile Technik im Steinkohlenbergbau. Konzepte, 

Ausführungen, Betriebserfahrungen. Essen, Glückauf, 1986. 378 S., zahlreiche Abbildungen, 

Karton (Bestell Nr.: 101111)   25,00 € 

Vorträge anläßlich des Fachkolloquiums an der RWTH Aachen 

 

Wohlgemuth, Hildegard: Gedichte. Recklinghausen, Paulus, 1965, EA. 38 S., Kart. (Bestell 

Nr.: 11426)   18,00 € 

Im Auftrage der Dortmunder Gruppe 61 herausgegeben von Fritz Hüser 

 

Wohlgemuth, Kurt: Kinder im Ruhrgebiet 1890-1990. Essen, Henselowsky, 1990. ca.50 S., 

zahlreiche Abbildungen, Pappband (Bestell Nr.: 100732)   10,00 € 

(=Photothek Ruhrgebiet) 

 

Wohlgemuth, Otto (Hrsg.): Ruhrland. Dichtungen werktätiger Menschen. Essen, 

Baedeker, 1923, EA. 143 S., Ppbd, Rücken m.großen Fehlstellen (Bestell Nr.: 11432)   

12,00 € 

 

Wohlgemuth, Otto (Hrsg.): Ruhrland. Dichtungen werktätiger Menschen. Essen, 

Baedeker, 1923, EA. 143 S., Ppbd, 4° (Bestell Nr.: 11431)   28,00 € 

Lyrik von Ardelt, Geile, Haas, Hardenfett, Kläber, Klose, Kraushaar, Lindner, Mayr, Reidhart, 

Potthoff, Schulz, Sieburg, Uhlmann-Bixterheide, Vaupel, Vernekohl, Voß, Wieprecht, Witt, 

Wohlgemuth, Wurmbach 

 

Wohlgemuth, Otto (Hrsg.): Ruhrland-Almanach. Erster Jahrgang. Essen, Ruhrland, 1924, 

EA. 128 S., zahlr.Abb., Ppbd (Bestell Nr.: 11433)   31,00 € 

Gedichte und Erzählungen von Mitgliedern des "Ruhrland-Kreises". Einzig erschienener 



Almanach der Gruppe 

 

Wohlgemuth, Otto (Hrsg.): Ruhrland-Almanach. Erster Jahrgang. Essen, Ruhrland-Vlg., 

1924, EA. 125 S., 12 Bilder von Hermann Peters, 1 Notenbeilage, Halb-Leinen (Bestell Nr.: 

11434)   30,00 € 

Einziger Almanach der Vereinigung ruhrländischer Dichter 

 

Wohlgemuth, Otto: Eine seltsame Nacht. Erzählungen. Gelsenkirchen, Post, 1949, EA. 276 

S., m.Zeichn.d.Autors, Halb-Leinen m.kl.Bibl.-Rückenschild (Bestell Nr.: 11428)   20,00 € 

Enthält die Erzählungen: Mutter. Vater erzählt. Berghalden-Jan. Wodan, mein Kamerad. 

Michel Prumberger. Eine seltsame Nacht. In später Abendstunde. Stollenweihnacht. In der 

Nacht beim Kohlenmeiler. Stinnes kommt zu uns ins Ort. Mein Kumpel Wilm Paßberg. Die 

Mäuse. Nachtsteiger Wulff. Silvesterabend. Träumereien. Als hätte die Erde selber geschrien. 

Der Zusammenbruch 

 

Wohlgemuth, Otto: Im Stollen. Erzählungen aus der Welt des Bergmanns. Kevelaer, 

Butzon & Bercker, 1951. 32 S., Brosch. (Bestell Nr.: 11429)   5,00 € 

 

Wohlgemuth, Otto: Schlagende Wetter. Ein Bergmannsbuch aus dem Ruhrlande. Essen, 

Baedeker, 1923, EA. 47 S., 7 ganzs.Bilder v. Otto Wohlgemuth, Ppbd, 4°, Rücken beschädigt 

(Bestell Nr.: 11427)   30,00 € 

Erzählunge und Gedichte 

 

Wohnungsgesellschaft Ruhr-Niederrhein mbH Essen: Geschäftsbericht 1967. 50 Jahre 

Wohnungsbaugesellschaft. Essen, 1968. ca 100 S., zahlreiche Abbildungen, Karton mit 

Spiralbindung, Querformat, Einband an den Kanten etwas berieben (Bestell Nr.: 100878)   

18,00 € 

Chronik der Gesellschaft 

 

Woischnik, Bernhard: Alfred Krupp - Meister des Stahls. Das Lebensbild eines großen 

Deutschen. Bad Godesberg, 1964. 128 S., zahlreiche Abbildungen, Karton, Gebrauchsspuren 

(Bestell Nr.: 101836)   5,00 € 

 

Woldt, Richard: Die Arbeitswelt der Technik. Berlin, Dietz, 1926. 192 S., sehr zahlreiche 

Zeichnungen, Leinen (Bestell Nr.: 101656)   18,00 € 

Technische Arbeit einst und jetzt. Mensch und Technik. Stätten der Arbeit (In Schacht und 

Hütte, Bei Krupp). Verkehrstechnik und Nachrichtenwesen. Mißbrauchte Technik 

 

Wolf, Alfred: Hinaus in die Nähe. Die 100 schönsten Ausflugsziele im Revier. Bielefeld, 

Univers-Verlag, ca.1985. 143 S., zahlr.Abb., Karton (Bestell Nr.: 11441)   5,00 € 

 

Wolf, Gustav: Der Grätenhof. Münster,, 1944. 34 S., Zeichn.v. Siegfried Kortemeier, 

Broschur (Bestell Nr.: 11450)   10,00 € 

 

Wolf, Heinrich: Bis weit ins Ruhrtal abwärts schweift der Blick. Heimat an der Ruhr in 

Versen und Zeichnungen. Mülheim/R., Werry, 1982, EA. 119 S., Zeichnungen, Leinen, 

Oumschl. (Bestell Nr.: 11454)   12,00 € 

 

Wolf, Inge: 125 Jahre Matthäuskirche Essen Borbeck. 1864-1989. Essen, 1989. 36 S., 

Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 100948)   6,00 € 

 



Wolf, Jott: Max und Moritz im Kohlenpott. De Rotzigen vonne Ruhr. Schoten mit Bilders 

nach Wilhelm Busch. Essen, Henselowsky/Boschmann, 1991, 1.Aufl. 79 S., Ppbd (Bestell 

Nr.: 11455)   13,00 € 

 

Wolf, Mechthild: Von Frankfurt in die Welt. Aus der Geschichte der Degussa AG. Frankfurt,, 

1988. 195 S., zahlr.Abb., Ln, 4° (Bestell Nr.: 11458)   8,00 € 

 

Wolfart, Reinhard: Fauna, Stratigraphie und Palöogeographie des Ordoviziums in 

Afghanistan. Hannover, 1970. 123 S., 14 Abbildungen, 21 Tafeln, Karton (Bestell Nr.: 

101538)   10,00 € 

(=Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.89) 

 

Wolfart, Reinhard: Zur Geologie und Hydrogeologie von Syrien unter besonderer 

Berücksichtigung der süd- und nordwestlichen Landesteile. Hannover, 1966. 129 S., 18 

Abbildungen, 14 Tafeln, Einband und Titel mit Stempel (Bestell Nr.: 101524)   15,00 € 

(=Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.68) 

 

Wolfram, Adam: Es hat sich gelohnt. Der Lebensweg eines Gewerkschafters. Koblenz, 

Fuck, 1977, EA. 186 S., Abb., Ln, OU (Bestell Nr.: 11476)   5,00 € 

(geb.1902) engagiert im Bergarbeiter Verband und der I.G.Bergbau 

 

Wollny, Emi: Sankt Antonius Abbas. Geschichte des Dorfes Herten. Herten, Droste, 1984. 

255 S., Abb., Leinen, OUmschl. (Bestell Nr.: 11480)   16,00 € 

 

Wolter, Hans-Joachim: Prospekt des Schlosses Broich und Mülheim nebst der Gegend. 

Stadtansicht aus der Vogelschau um 1750 - zugleich mit Bildern aus dem Jahre 1966. 

Mülheim/Ruhr, 1966. 16 S., Abbildungen, ein 4-Blatt großer Faltplan, Karton, Querformat, 

Einband gering gebräunt (Bestell Nr.: 102426)   18,00 € 

 

Woltmann, Arnold und Fr. Frich: Die Gutehoffnungshütte Oberhausen, Rheinland. Zur 

Erinnerung an das 100jährige Bestehen. 1810-1910. Düsseldorf, Bagel, 1910. 173 S., 211 

Abbildungen, 4 Portrait-Tafeln, 12 Zahlentafeln, Leinen, 4°, tadellos (Bestell Nr.: 101966)   

85,00 € 

 

Worobec, Alexandra: Canadian Mines Handbook 1977-1978. Vancouver, Northern Miner 

Press, 1977. 412 S., Karton (Bestell Nr.: 11488)   10,00 € 

 

Wortberg, Manfred und Helmut Keller: Zur Geschichte des Wortberghofes und des 

Ursprungs des Namens Wortberg in Essen-Rüttenscheid. Recherchen und Transkription von 

Hofakten. Giessen, 1988. 188 S., Faksimiles, Karton, als Manuskript gedruckt (Bestell Nr.: 

102440)   24,00 € 

 

Wunstorf, W.: Erläuterungen zur Geologischen Karte von Preußen. Lieferung 274: Blatt 

Kettwig. Berlin, 1931. 84 S., Kart. (Bestell Nr.: 11508)   14,00 € 

 

Wurmbach, Adolf: Bergwerk muß blühen. Siegerländer Erzstufen - geförert und 

aufbereitet. Siegen, Vorländer, 1942, Erste Ausgabe. 135 S., Buchschmuck von Hans 

Achenbach, Pappband, Einband etwas gebräunt (Bestell Nr.: 101149)   20,00 € 

Lyrisches aus der Bergheimat, des Bergmanns Tageswerk und von Bergmanns Art und Seele 

 

Wurmbach, Adolf: Bergwerk muß blühen. Siegerländer Erzstufen, gefördert und 



aufbereitet. Siegen, Vorländer, 1942, EA. 135 S., ill.Ppbd (Bestell Nr.: 11512)   20,00 € 

Lyrisches aus dem Siegerländer Bergmannsleben 

 

Wüstenberg, J. und H.Strotzka: Probleme der Sozialhygiene. 1: Umwelteinflüsse und 

physische Gesundheit. 2.Städtische Umwelt und seelische Gesundheit. Essen,, 1966. 28 S., 

Karton, 4° (Bestell Nr.: 11516)   5,00 € 

Zwei Vorträge beim Siedlungsverband Ruhrkohlenbezirk 

 

Wüstenberg, Joachim: 75 Jahre Hygiene-Institut des Ruhrgebiets. Gelsenkirchen, 1977. 

81 S., Abbildungen, Karton, Querformat (Bestell Nr.: 100707)   10,00 € 

vom Autor auf Vorsatz signiert 

 

Zaddach, G.: Die ältere Tertiärzeit. Ein Bild aus der Entwicklungsgeschichte der Erde. 

Öffentlicher Vortrag, gehalten in Königsberg am 9. Februar 1869. Berlin, Lüderitz'sche, 

1869. 35 S., neuer priv.Kart. (Bestell Nr.: 11526)   12,00 € 

(=Sammlung gemeinverständlicher wissenschaftlicher Vorträge) 

 

Zänker, Jürgen: Öffentliche Denkmäler und Kunstobjekte in Dortmund. Dortmund, Ruhr-

Nachrichten, 1984. 274S., 335 Abbildungen, gefalteter Stadtplan, Karton (Bestell Nr.: 

100561)   18,00 € 

 

Zeerleder, Alfred von: Technologie des Aluminiums und seiner Leichtlegierungen. Leipzig, 

Geest & Portig, 1947. 504 S., 339 Abbildungen, ausführliches Literaturverzeichnis, 

Kartoniert, Einband mit kleinen Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 100505)   20,00 € 

 

Zeitschrift für Berg-, Hütten- und Salinenwesen: Der Steinkohlenbergbau an der Saar. 

Berlin, Ernst, 1936. 88 S., zahlreiche Abbildungen, 1 farbige, gefaltete Karte, 4°, Leinen 

(Bestell Nr.: 102551)   30,00 € 

Herausgegeben zur 1. Hauptversammlung des Vereins Deutscher Bergleute in Saarbrücken 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. Band 95. Dortmund, Ardey, 1954. 475 S., Ln (Bestell 

Nr.: 11588)   15,00 € 

Die Rechtsstellung der Vorstände der westdeutschen Kohlenbergwerksgesellschaften unter 

dem Besatzungsrecht; Geschichte der Knappschaftsversicherung seit 1934; weitere 

Abhandlungen; Entscheidungen der Gerichtshöfe; Berggesetzgebung 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 68.Jahrgang. Berlin, de Gruyter, 1928. 634 S., Halb-

Leder (Bestell Nr.: 102055)   25,00 € 

Mit den Abhandlungen: Marokkanisches Bergrecht (Isay); Bebauungspläne und Bergbau 

(Röttcher); Die Umwandlung der Gewerkschaft in eine Aktiengesellschaft (Werneburg); Die 

Arbeitszeit im englischen und deutschen Steinkohlenbergbau unter Tage (Ebel); und weitere 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Bergischen Geschichtsvereins. 58.Band. Elberfeld, Martini, 1929. 

255 S., Brosch., nicht aufgeschnitten (Bestell Nr.: 11584)   25,00 € 

Nachrichten aus meinem Leben - Johann Wilhelm Fischer aus Barmen; Adolf Clarenbachs 

Persönlichkeit, Geschick und Bedeutung im Lichte der neueren historischen Forschung; 

weitere Beiträge 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Bergischen Geschichtsvereins. 39.Band. Elberfeld, Hartmann, 

1906. 248 S., Brosch., nicht aufgeschnitten (Bestell Nr.: 11559)   35,00 € 

Aus Josua Hasenclevers Briefwechsel mit dem Staatsrat Georg Heinrich Ludwig Nicolovius in 



Berlin; Beiträge zur Geschichte der Stadt Ronsdorf; Der Elberfelder Sprachmeister Nicolas de 

Landase; weitere Beiträge 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Bergischen Geschichtsvereins. 89.Band. Neustadt, Schmidt, 

1981. 232 S., Karton (Bestell Nr.: 11595)   10,00 € 

u.a.: Burgen und Ämter im Bergischen Land. Entwicklung der bergischen Amtsbezirke im 

Spätmittelalter (Melsheimer); Zur Geschichte des bergischen Adels. Die Stael v.Holstein auf 

Eulenbroich (Niedrau); Mittel- und Niederberg um 1800. Zur Kulturgeographie einer 

vorindustriellen Gewerbelandschaft (Adamsen) 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Bergischen Geschichtsvereins. 58.Band. Elberfeld, Martini, 1929. 

253 S., Karton, unbeschnitten (Bestell Nr.: 11585)   5,00 € 

Adolf Clarenbachs Persönlichkeit, Geschick und Bedeutung im Lichte der neueren 

historischen Forschung (Hesse); Nachrichten aus meinem Leben von Johann Wilhelm Fischer 

aus Barmen (vn Eynern); Das Testament der Feye in dem Bongart vom 22.November 1493 

zugunsten des Altars unserer lieben Frauen in Elberfeld (Weyersberg) 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 51.Jahrgang. Berlin, Guttentag, 1910. 661 S., Halb-

Leder, kl.Papierschild a.Rücken (Bestell Nr.: 11560)   35,00 € 

Geschichte des Deutschen Bergrechts (Westhoff); Die bergrechtliche Zwangsgrundabtretung 

(Voelkel); Die bergrechtlichen Verhältnisse im deutschen Schutzgebiete Kiautschou 

(Liesegang); weitere Beiträge zum Bergrecht 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Bergischen Geschichtsvereins. 59.Band. Elberfeld, Martini, 1930. 

239 S., Brosch., nicht aufgeschnitten (Bestell Nr.: 11586)   25,00 € 

Die Glasmalereiendes Altenberger Westfensters und ihr Kreis; Johannes Lycaula Montanus - 

Ein biographischer Beitrag zur Reformationsgeschichte des Westens; Die Homburgische 

Gerichts- und Polizeiordnung vom 1.Januar 1563; Ein Beitrag zur Geschichte der bergischen 

Auswanderung nach Nordamerika; weitere Beiträge 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 74.Jahrgang. Berlin, de Gruyter, 1933. 627 S., Halb-

Leder mit kleinem Signaturschild (Bestell Nr.: 102053)   25,00 € 

Mit den Abhandlungen: Kann eine Gewerkschaft eine Kapitalerhöhung vornehmen? (Isay); 

Entwicklung des Bergrechts in Elsaß-Lothringen (Platte); Änderungen des 

Knappschaftsrechts im Saargebiete seit Übernahme der Saargruben durch den französischen 

Staat im Jahr 1920 (Kreichelt); und weitere 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Bergischen Geschichtsvereins. 44.Band. Elberfeld, Hartmann, 

1911. 239 S., Brosch., nicht aufgeschnitten (Bestell Nr.: 11561)   30,00 € 

Zur Geschichte der Presse und der öffentlichen Meinung in Großherzogtum Berg; Zur 

Geschichte der Elberfelder Schützengilde; Die Barmer Familie Keuchen und ihr Grundbesitz 

im 18.Jahrhundert; Die Elberfelder Mundart und ihre Nachbarmundarten; Der Feldzug 1796 

im Bergischen und den angrenzenden Gebieten nach Klebers eigenen Berichten; weitere 

Beiträge 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Bergischen Geschichtsvereins. 60.Band. Elberfeld, Martini, 1931. 

144 S., Brosch., nicht aufgeschnitten (Bestell Nr.: 11587)   25,00 € 

Homburgische Landordnungen aus der zweiten Hälfte des 16.Jahrhunderts; Die Lösung der 

Feste Gummersbach betreffend; weitere Beiträge 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 73.Jahrgang. Berlin, de Gruyter, 1932. 613 S., Halb-

Leder mit kleinem Signaturschild, Stempel auf Titelblatt (Bestell Nr.: 102054)   25,00 € 



Mit den Abhandlungen: Die Berggesetzgebung in Italien (Nehring); Die bergrechtliche 

Gewerkschaft im Konkurse (Pieler); Die Zwangsverwaltung und Zwangsversteigerung von 

Bergbaurechten (Buchner); über den Hilfsbau im fremden Felde (Hamanns); und weitere 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Geschichtsvereins Mülheim an der Ruhr. 63.Vereinsjahr, Heft 48. 

Mülheim/R.,, 1969. 72 S., Abb., Karton, OUmschl. (Bestell Nr.: 11590)   12,00 € 

Sammlung Mülheimer Hausinschriften bis zum Jahre 1900. 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Bergischen Geschichtsbvereins. 49.Band. Elberfeld, Hartmann, 

1916. 212 S., Brosch., nicht aufgeschnitten (Bestell Nr.: 11568)   30,00 € 

Neubrandenburgische Kirchenpolitik am Niederrhein von 1672 bis 1683 (Tl.2); Alte 

Schleikotten und Klopfhämmer im früheren Bergischen Amte Beyenburg; Neue Mitteilungen 

zur Geschichte der Rheinisch-Westindischen Kompagnie; Die Elberfelder Kirchenrolle vom 

Jahre 1551; weitere Beiträge 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Geschichtsvereins Mülheim an der Ruhr. Heft 50. Mülheim/R.,, 

1972. 68 S., Abb., Karton, OUmschl. (Bestell Nr.: 11591)   12,00 € 

Das Eisenzeitliche Gräberfeld an der Holzstraße in Mülheim a.d.Ruhr 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Geschichtsvereins Mülheim an der Ruhr. Heft 51. Mülheim/R.,, 

1973. 122 S., Abb., Karton (Bestell Nr.: 11592)   12,00 € 

Die Besitzverhältnisse in der Honnschaft Styrum unter besonderer Berücksichtigung der 

Kurmuts und Lehnsgüter des Stiftes Kaiserswerth; Wehrspeicher in Mülheim an der Ruhr; 

weitere Beiträge 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 54.Jahrgang. Berlin, Guttentag, 1913. 570 S., Halb-

Leder, kl.Papierschild a.Rücken (Bestell Nr.: 11564)   35,00 € 

Das neue Wassergesetz und der Bergbau (Voelkel); Grundzüge des Gewerkschaftsrechts 

Preußens und der deutschen Bundesstaaten in vergleichender Darstellung (Bennhold); 

Einige Bemerkungen zur Geschichte des Bergrechts (Arndt); weitere Beiträge zum Bergrecht 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Bergischen Geschichtsvereins. 87.Band. Neustadt, Schmidt, 

1977. 250 S., Karton (Bestell Nr.: 11593)   10,00 € 

u.a.: Berkungen zur mittelalterlichen Geschichte der Siedlung Haan (Volmar); Berensterz bei 

Dhünn. Zu den geschichtlichen Verhältnissen im Bereich der Dhünnbäche (Heuser); Solingen 

im Bergischen Land (Köllmann) 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 52.Jahrgang. Berlin, Guttentag, 1911. 574 S., Halb-

Leder, kl.Papierschild a.Rücken (Bestell Nr.: 11562)   35,00 € 

Die geschichtliche Entwickelung der bergrechtlichen Verhältnisse der brasilianischen Union 

(Freise); Erläuternde Bemerkungen zum Reichsgesetz über den Absatz von Kalisalzen 

(Voelkel); weitere Beiträge zum Bergrecht 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 59.Jahrgang. Berlin, Guttentag, 1918. 454 S., Halb-

Leder, Rücken stärker berieben (Bestell Nr.: 11572)   30,00 € 

Schadensersatz bei bergpolizeilichen Eingriffen (Voelkel); Das Verhältnis des 

Sachsenspiegels zur Bergbaufreiheit (Arndt); weitere Abhandlungen 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 10.Jahrgang. Hrsg.v. H.Brassert. Bonn, Marcus, 1869. 

549, 104 S., HLdr, Einb.berieben, St.a.Innendeckel u.Titelbl. (Bestell Nr.: 11547)   50,00 € 

Über Feldesumwandlungen und Feldeserweiterungen (Brassert); Über die Entwicklung des 



Bergregals bis zum Jahre 1273 (Kommer); Über die Führung der Gewerkenbücher 

(Brassert); Regiser der Bände 1-10; Weitere Abhandlungen zum Bergrecht 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Geschichtsvereins Mülheim an der Ruhr. Heft 58. Mülheim/R., 

1983. 116 S., Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 100951)   16,00 € 

Die Geschichte der jüdischen Kultusgemeinde in Mülheim a.d.Ruhr in der ersten Hälfte des 

20.Jahrhunderts im Grundriß. Die Schulgebäude an der Kettwiger Straße - ein Stück 

Baugeschichte. Mülheimer Notgeld 1945? 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 57.Jahrgang. Berlin, Guttentag, 1916. 509 S., Halb-

Leder, Rücken etw.berieben (Bestell Nr.: 11569)   35,00 € 

Der Knappschaftliche Rückversicherungsverband in Charlottenburg (Reuß); Die 

geschichtliche Entwicklung der luxembergischen Berggestezgebung (Ungeheuer); Die 

hypothekarische haftung des Bergschädenanspruchs ((Werneburg); Die Abtrennung des 

Kohlenbergbaurechts vom im Zusammenlegungsverfahren befindlichen Grundeigentum im 

Königreich Sachsen (Wahle). weitere Beiträge, 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 42.Jahrgang. Bonn, Marcus, 1901. 496 S., 1 Portrait, 

Halb-Leder, Stempel auf Titel, Rücken stärker berieben (Bestell Nr.: 102061)   35,00 € 

Mit den Abhandlungen: Nachruf auf Hermann Brassert; Reform des Bergwesens in China 

(Vogelsang); Die Einführung von Sicherheitsmännern aus dem Kreise der Arbeiter bei dem 

fiskalischen sächsischen Bergbau; Zur Frage der solidarischen Haftbarkeit für Bergschäden 

(Westhoff); und weitere Beiträge 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 69.Jahrgang. Berlin, de Gruyter, 1929. 638 S., Halb-

Leder (Bestell Nr.: 102056)   25,00 € 

Mit den Abhandlungen: Die neue Bergverordnung der U.d.S.S.R. (Pohl); Die Rechtsnatur des 

Finderrechts (Klink); Die Rechtsverhältnisse des Steinkohlenbergbaus im Wurmrevier bis zur 

Einführung der französischen Gesetzgebung im Rheinland (Hinzen); und weitere 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 60.Jahrgang. Berlin, de Gruyter, 1919. 473 S., Halb-

Leder (Bestell Nr.: 11574)   35,00 € 

Umwandlung und Auflösung der Gewerkschaft (Werneburg); Die Rechtsbeständigkeit der 

Bergregale der vormals Reichsunmittelbaren (Arndt); Bemerkungen zum sächsischen Gesetz 

über das staatliche Kohlenbergbaurecht vom 14.Juni 1918 (Wahle); weitere Abhandlungen 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 75.Jahrgang. Berlin, de Gruyter, 1934. 589 S., Halb-

Leder mit kleinem Signaturschild, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102057)   25,00 € 

Mit den Abhandlungen: Der Kux im Devisenrecht (Klüber); Zur Geschichte der Bergfreiheiten 

(Silberschmidt); Das Bergrecht von Australien (Bünger); Das schwedische Bergrecht als 

Prüfstein für das Bergrecht von Goslar und für die Entstehung der Gewerkschaft 

(Silberschmidt) 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Bergischen Geschichtsvereins. 51.Band. Elberfeld, Hartmann, 

1919. 300 S., Umschlag fehlt, nicht aufgeschnitten (Bestell Nr.: 11573)   10,00 € 

Die Landesgüterordnung Kaiser Karls des Großen; Beiträge zur Geschichte der reformierten 

Gemeinde in Elberfeld; weitere Beiträge 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 46.Jahrgang. Berlin, Guttentag, 1905. 543 S. Halb-

Leder, Stempel auf Titel, Rücken stärker berieben (Bestell Nr.: 102060)   35,00 € 

Mit den Abhandlungen: Grundlegende Fragen des bergbaulichen Enteignungsrechts 

(Westhoff); Aufsicht und Arbeiterschutz beim Bergbau in der Vereinigten Staaten von 



Nordamerika; weitere Beiträge 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 58.Jahrgang. Berlin, Guttentag, 1917. 434 S., Halb-

Leder, Rücken etw.berieben (Bestell Nr.: 11571)   35,00 € 

Der Einfluß des preußischen Knappschaftsgesetzes vom 19.Juni 1906 auf den Bestand der 

preußischen Knappschaftsvereine (Reuss); Die Versaatlichung des Kohlenbergbaus im 

Königreich Sachsen (Wahle); Die bergrechtliche Bestrickung (Isay); Die kontraktliche und 

die außerkontraktliche Haftung der Gewerkschaft (Werneburg) weitere Abhandlungen 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Bergischen Geschichtsvereins. 50.Band. Elberfeld, Hartmann, 

1917. 266 S., Brosch., nicht aufgeschnitten, kl.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 11570)   30,00 € 

Zur Geschichte des ersten rheinischen Provinziallandtages; Visitation und Reformation des 

Klosters Hamborn im 15. und 16.Jahrhundert; Anfänge des deutschen Leinengewerbes; Der 

Elberfelder Aufstand im Mai 1849; weitere Beiträge 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 72.Jahrgang. Berlin, de Gruyter, 1932. 657 S., Halb-

Leder mit kleinem Signaturschild, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102059)   25,00 € 

Mit den Abhandlungen: Die Bruderladen-Versicherung der österreichischen Bergarbeiter 

(Thielmann); Das Begrecht in der Schweiz (Bauer); Die Entwicklung der brasilianischen 

Berggesetzgebung seit Errichtung der Republik (Freise); und weitere 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 45.Jahrgang. Berlin, Guttentag, 1904. 506 S., Halb-

Leder, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102058)   35,00 € 

Mit den Abhandlungen: Der Zubußeanspruch der Gewerkschaft (Loewenberg); Das neue 

Berggesetz für den Erzbergbau im Markgrafentum Oberlausitz (Wahle); Die Aufhebung der 

Bergbegnadigung im sächsischen Erzgebirge (Wahle); und weitere 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Geschichtsvereins Mülheim a.d.R.; Heft 67. 1995. 177 S., 

Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 100649)   15,00 € 

Das Rathaus in Mülheim a.d. Ruhr von Peifer und Großmann; Die Munzipalität "Mulheim sur 

la Ruhr" und die Unterherrschaft Broich 1806-1813;; Notizen zur Betriebskrankenkasse und 

zur Abwässerbeseitigung der Friedrich Wilhelms-Hütte 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 71.Jahrgang. Berlin, de Gruyter, 1930. 631, 193 S., 

Halb-Leder mit kleinem Signaturschild, Stempel auf Titelblatt (Bestell Nr.: 102051)   25,00 

€ 

Mit den Abhandlungen: Das neue Berggesetz der Russischen Sozialistischen Förderativen 

Sowjet-Republik von 1928 (Pohl); Der Verzicht auf Ersatz künftiger Bergschäden 

(Grünebaum); Erstreckt sich nach sächsischem Bergrecht die Haftung des "letzten 

Bergbauberechtigten" für Bergschäden auf seinen Gesamtrechtsnachfolger? (Buchner); 

Hauptregister der Jahrgänge 1896-1929 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 13.Jahrgang. Hrsg.v. H.Brassert. Bonn, Marcus, 1872. 

570 S., HLdr, Einb.berieben, St.a.Innendeckel u.Titelbl. (Bestell Nr.: 11548)   50,00 € 

Wanderungen deutscher Bergleute (Klostermann); Über den Schutz der Mineralquellen und 

öffentlichen Brunnen gegen gemeinschädliche Einwirkungen des Bergbaues (Brockhoff); Zur 

Frage des deutschen Knappschaftswesens (Brassert); Geschichte der schlesischen 

Bergbauprivilegien (Gedike); Über Eisenbahnen im Grubenfelde, nach deutschen und 

ausländischen Rechten (Klostermann); Die Rechtsverhältnisse des Kohlenbergbaus im Reich 

Achen während des 14. und 17. Jahrhunderts (Loersch); Weitere Abhandlungen zum 

Bergrecht 

 



Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 64.Jahrgang. Berlin, de Gruyter, 1923. 556 S., Halb-

Leder, Rücken berieben (Bestell Nr.: 11579)   30,00 € 

Einige Bemerkungen zum Reichsknappschaftsgesetz (Reuß) 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 30.Jahrgang. Hrsg.v.H.Brassert. Bonn, Marcus, 1889. 

544 S., HLdr (Bestell Nr.: 11554)   50,00 € 

Die Einführung des Grundbuchwesens in dem Geltungsbereiche des Rheinischen Rechts 

(Steinbrinck); Die Tradde (Hense); Die Auflösung der Gewerkschaft nach Preußischem Recht 

(Westhoff); Das Magazinkornwesen  des Oberharzer Bergbaues in seiner geschichtlichen 

Entwickelung und jetzigen Gestaltung (Lahmeyer); Soolquellen und Steinkohlen 

(Braunkohlen) bei Beulitz und Schlettau in der Provinz Sachsen (Cramer); weitere Beiträge 

 

Zeitschrift: Zeitschrift des Bergischen Geschichtsvereins. 57.Band. Elberfeld, Martini, 1928. 

144 S., Brosch., nicht aufgeschnitten (Bestell Nr.: 11583)   25,00 € 

Zur Geschichte der bergischen Volkssage; Brüchten- und Amtsrechnung über Einnahmen 

und Ausgaben des Amtmanns Dietrich Smend zu Solingen; weitere Beiträge 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 35.Jahrgang. Hrsg.v.H.Brassert. Bonn, Marcus, 1894. 

536 S., HLdr (Bestell Nr.: 11555)   45,00 € 

Die Cession der Kuxe (Westhoff); Über bergbauliche Nebenbetriebe (Arndt); Zur 

Besteuerung des Bergbaues nach dem Kommunalabgabengesetz (Engels); und weitere 

Beiträge zum Bergrecht 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 67.Jahrgang. Berlin, de Gruyter, 1926. 536 S., Halb-

Leder, Rücken berieben (Bestell Nr.: 11582)   30,00 € 

Gewerkenversammlung und Gewerkschaftsbeschluß (Werneburg); Das russische Bergrecht 

(Pohl); Die Geschichte des Preußischen Bergrechts seit dem Jahre 1915 (Kast); weitere 

Abhandlungen 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 66.Jahrgang. Berlin, de Gruyter, 1925. 570 S., Halb-

Leder, Rücken berieben (Bestell Nr.: 11581)   30,00 € 

Die Entstehung, Einrichtung und heutige Aufgaben der preußischen Berggewerbegerichte 

(Schlüter); Der Begriff "Grubenfeld" im Freistaate Sachsen (Wahle); weitere Abhandlungen 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 65.Jahrgang. Berlin, de Gruyter, 1924. 524 S., Halb-

Leder, Rücken berieben (Bestell Nr.: 11580)   30,00 € 

Die Preußische Bergwerks- und Hütten-Aktiengesellschaft (Sattig); Die neue 

Gewerbesteuergesetzgebung in Preußen (Röttcher); weitere Abhandlungen 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 36.Jahrgang. Hrsg.v.H.Brassert. Bonn, Marcus, 1895. 

538 S., HLdr (Bestell Nr.: 11556)   45,00 € 

Verpfändung und Pfändung der Kuxe (Westhoff); Der Selbsthülfeverkauf im Kohlengeschäfte 

(Hense); Die älteste venetianische Bergordung und das sächsische Bergrecht (Opet); und 

weitere Beiträge zum Bergrecht 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 39.Jahrgang. Hrsg.v.H.Brassert. Bonn, Marcus, 1898. 

512 S., Hldr, Rücken etw.angeplatzt (Bestell Nr.: 11557)   40,00 € 

Die bergrechtlichen Verhältnisse Australasiens (Vogelsang); Beiträge zur Geschichte des 

süddeutschen Bergrechts (Bischoff); Die Rechtslage bei dem Privarbergregal; und weitere 

Beiträge zum Bergrecht 

 



Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 61.Jahrgang. Berlin, de Gruyter, 1920. 490 S., Halb-

Leder (Bestell Nr.: 11576)   35,00 € 

Die Beseitigung der Entschädigung für die Verstaatlichung der unverritzten Kohlenfelder im 

Freistaate Sachsen (Wahle); Die Unterstellung von Staatsgrundstücken unter das staatliche 

Kohlenbergbaurecht im Freistaate Sachsen (Wahle); weitere Abhandlungen 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 27.Jahrgang. Hrsg.v.H.Brassert. Bonn, Marcus, 1886. 

544 S., Hldr (Bestell Nr.: 11553)   50,00 € 

Der Freischurf. Studien aus dem österreichischen Bergrechte (Frankl); Der 

Bergwerksbesitzer und die Privatflüsse (Fürst); Die Neugestaltung des Knappschaftswesens 

im Oberbergamtsbezirke Clausthal (Lahmeyer); weitere Beiträge 

 

Zeitschrift: Zeitschrift für Bergrecht. 63.Jahrgang. Berlin, de Gruyter, 1922. 524 S., Halb-

Leder, erste Seiten mit Randläsuren (Bestell Nr.: 11578)   30,00 € 

Das künftige Bergarbeitsrecht (Melsbach); weitere Abhandlungen 

 

Zender, Michael (Hrsg.): Eifel-Heimatbuch 1924/1925. Bonn, Vlg.d.Eifelvereins, 1924, EA. 

478 S., zahlr.Abb., HLn, Einb.fleck., Rücken etw.angeplatzt, sonst gut (Bestell Nr.: 11602)   

25,00 € 

Beiträge zur Eifel-Landschaft; Aus Geschichte und Kultur der Eifel; Aus Natur und 

Wirtschaftsleben im Eifellande; Wandern und Jagen im Eifelland; Erzählungen, Dichtungen 

und Sagen im Eifelland. Mit Ortsverzeichnis 

 

Zentralvorstand der Industriegewerkschaft Bergbau (Hrsg.): Ein dokumentarischer 

Bericht über die Vorbereitung und Durchführung des Festprogramms der IG Bergbau zu den 

1.Arbeiterfestspielen. Halle, 1959. 80 S., zahlr.Abb., ill.Brosch. (Bestell Nr.: 11609)   10,00 

€ 

 

Zeschke, Günter: Prospektion und feldmäßige Beurteilung von Lagerstätten. Wien, 

Springer, 1964, EA. 307 S., 218 Textabb., Leinen, OUmschl., priv.Widmung a.Titelblatt 

(Bestell Nr.: 11614)   30,00 € 

 

Zey, René: Die schönsten Cafés im Ruhrgebiet. Mit Fotos von Dieter Sawatzki. Essen, 1986. 

127 S., zahlreiche Abbildungen, Pappband, 4° (Bestell Nr.: 100688)   10,00 € 

 

Ziemer, Johannes: Aus der Geschichte der evangelisch-lutherischen Gemeinde zu Essen 

(Ruhr). Eine Denkschrift gelegentlich des Kirchenbaues dieser Gemeinde in den Jahren 

1908/10. Essen,, 1910. 32 S., 1 Abb., Brosch., Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 11624)   18,00 € 

 

Zilch, Beda: Die Zisterzienser am Marien-Wallfahrtsort zu Bochum-Stiepel. Bochum, 

ca.1995. 48 S., Abbildungen, Broschur, 4° (Bestell Nr.: 100686)   6,00 € 

"Ein Kloster für das Ruhrgebiet" 

 

Zillessen, Walter: Suderwicher Geschichten. Recklinghausen, Winkelmann, 1982. 136 S., 

Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 101300)   12,00 € 

 

Zilt, Andreas: Findbuch zu den Beständen der Ruhrstahl-Gruppe. Duisburg, 1998. 619 S., 

Register, Karton (Bestell Nr.: 100184)   25,00 € 

(=Veröffentlichungen aus dem Archiv der Thyssen AG; Nr.3). Nachweis von Archivalien zur 

Ruhrstahl AG, Gussstahlwerk Gelsenkirchen, Gussstahlwerk Oberkassel, Gussstahlwerk 

Witten, Thyssen Heinrichshütte, Thyssen Umformtechnik Brackwede 



 

Zimmermann, Michael: Jahre die wir nicht vergessen 1945-1950. Recklinghäuser 

Bergbaugewerkschaftler erinnern sich. Recklinghausen, IG Bergbau, 1980, EA. 270 S., 

zahlr.Abb., Engl.Brosch (Bestell Nr.: 11629)   12,00 € 

 

Zimmermann, Peter: Die Notmünzen Bochums und der bis 1975 eingemeindeten Orte. 

Bochum, Brockmeyer, 1977, EA. 24 S., Abb., Broschur (Bestell Nr.: 11631)   8,00 € 

 

Zimmermann, Peter: Die Notmünzen Bochums und der bis 1975 eingemeindeten Orte. 

Bochum, Brockmeyer, 1977. 34 S., Abb., Brosch. (Bestell Nr.: 11630)   6,00 € 

 

Zimmermann, Walther und a.: Die Kirchen zu Essen-Werden. Essen, Fredebeul & Koenen, 

1959, EA. 280 S., 352 Abb., Leinen, gutes Expl. (Bestell Nr.: 11635)   75,00 € 

(=Die Kunstdenkmäler des Rheinlands; Beiheft 7) 

 

Zimmermann, Walther: Das Münster zu Essen. Essen, Fredebeul & Koenen, 1956, EA. 308 

S., 307 Abb., 14 Tafeln, Ln (Bestell Nr.: 11634)   60,00 € 

(=Die Kunstdenkmäler des Rheinlands; Beiheft 3) 

 

Zischka, Anton: Die Ruhr im Wandel. Ruinenfeld oder Retter von Morgen? Essen, 

Scharioth, 1966, Erste Ausgabe. 132 S., Karton (Bestell Nr.: 101151)   5,00 € 

 

Zischka, Anton: Kohle im Atomzeitalter. Die Zukunft der Weltenergieversorgung. 

Gütersloh: Bertelsmann, 1961, EA. 174 S., zahlr.Abb., Ln, OUmschl.(dieser m.kl.Läsuren) 

(Bestell Nr.: 11644)   13,00 € 

 

Zischka, Anton: Das Nach-Öl-Zeitalter. Wandel und Wachstum durch neue Energien. 

Düsseldorf, Econ, 1981. 320 S., Leinen, OUmschlag (Bestell Nr.: 100704)   20,00 € 

Widmung, datiert und signiert vom Autor 

 

Zischka, Anton: Die Ruhr im Wandel. Ruinenfeld oder Retter von morgen? Essen, 

Scharioth, 1966. 132 S., Karton (Bestell Nr.: 11645)   5,00 € 

 

Zittel, Karl A.v.: Grundzüge der Paläontologie (Paläozoologie). München, Oldenbourg, 

1895, EA. 971 S., 2048 Textabb., HLdr, Einb.berieben u.m.kl.Stauchspur, ob.Kapital 

etw.beschädigt, innen wenig Unterstreichungen (Bestell Nr.: 11647)   110,00 € 

Zittel (1839-1904), Professor in Karlsruhe und München, war zu seiner Zeit einer der 

hervorragensten Kenner der fossilen Tierwelt und der paläontologischen Entwicklungslehre 

 

Zitzen, E.G.: Scholle und Strom. Rheinischer Agrargeschichtlicher Wortschatz. Neue Folge: 

Tiere und Forsten. Bonn,, 1960. 327 S., Broschur, kl.Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 11649)   

20,00 € 

 

Zola, Emile: Germinal. Berlin, Schreitersche, ca.1920. 413 S., Leinen (Bestell Nr.: 101154)   

18,00 € 

Roman aus dem französischen Bergbau 

 

Zühlke, Werner: Zu- und Abwanderung im Ruhrgebiet 1966. Ergebnisse einer Umfrage. 

Essen,, 1967. 64 S., Schaubilder, Karton, 4° (Bestell Nr.: 11677)   15,00 € 

(=Schriftenreihe Siedlungsverband Ruhrkohlenbezirk; Nr.13) 

 



Zumdick, Ulrich: Hüttenarbeiter im Ruhrgebiet. Die Belegschaft der Phoenix-Hütte in 

Duisburg-Laar 1853-1914. Stuttgart, Klett-Cotta, 1990, Erste Ausgabe. 580 S., 

umfangreiches Literaturverzeichnis, Leinen, OUmschlag (Bestell Nr.: 101431)   30,00 € 

(=Industrielle Welt; Band 49) Beschreibung der Industriegeschichte der Hütte Phoenix, ihrer 

Firmenpolitik, ihrer Sozialleistungen und der auftretenmden Konflikte. Der zweite Teil bietet 

eine Sozialgeschichte der Satdt Duisburg, einzelne Familien, ihre Herkunft, Größe und 

Lebensumstände, treten plastisch heraus. Ein ganz anderes Spektrum des Lebens um einen 

großen Industriebezirk von der Mitte des 19. Jahrhunderts bis zum Ersten Weltkrieg 

entsteht. 

 

Zur Mühlen, L.v.: Bergwirtschaftliche Tabellen zur Weltlagerstättenkarte. 

Hrsg.v.d.Preußischen Geologischen Landesanstalt. Berlin, Reimer, 1927. 312 S., Halb-

Leinen, Rücken etw.berieben (Bestell Nr.: 11680)   30,00 € 

 

Zusammensetzung: Zusammensetzung und Heizwerte österreichischer Stein- und 

Braunkohlen. Kohlenproduction und Wertverhältnisse der Kohlen Nordwestböhmens, 

Österreichs und anderer Länder. Teplitz, Becker, 1901. 16 S., priv.Ppbd (Bestell Nr.: 11681)   

10,00 € 

Separat-Abruck aus Becker's Taschenbuch für Kohlen-Interessenten 

 

Zweigert: Die Verwaltung der Stadt Essen im XIX. Jahrhundert mit besonderer 

Berücksichtigung der letzten 15 Jahre. Erster Verwaltungsbericht der Stadt Essen, erstattet 

vom Oberbürgermeister Zweigert. 1. Band (mehr nicht erschienen). Essen, Baedeker, 1902. 

XIX, 599 S., 54 Bildertafeln und Karten (teils gefaltet) und zahlreiche Textabbildungen, 

Leinen mit kleinem Signaturschild, Stempel auf Titelblatt, Einbandkanten minimal berieben, 

sonst gutes Exemplar (Bestell Nr.: 102117)   95,00 € 

 

Zydek, Hans (Redakt.): Vertragswerk zur Neuordnung des Ruhrbergbaus vom 18. Juli 

1969. Essen, Glückauf, 1969. 222 S., Karton (Bestell Nr.: 101058)   15,00 € 

 

Zydek, Hans (Redakt.): Vertragswerk zur Neuordnung des Ruhrbergbaus vom 18. Juli 

1969. Erweiterte Ausgabe nach dem Stand vom 1. März 1973. Essen, Glückauf, 1973. 286 

S., Karton (Bestell Nr.: 101059)   15,00 € 

 

Zyl, J.S.van und a.: Magnesite in the Union of South Africa. Pretoria,, 1942. 82 S., 

Faltplan, Karton (Bestell Nr.: 11704)   12,00 € 
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